

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 438

Palma de Mallorca.—Miércoles 25 de Octubre de 1922

Precio: 10 centimos

COMENTARIO

## INSISTIMOS

Nos hemos dedicado, de ayer a hoy, a recoger algunas impresiones en los periódicos de la Península, y especialmente en los que se editan en provincias marítimas o en lugares del litoral, y nos confirmamos en nuestra afirmación de ayer: *la provincia de Baleares ha sido objeto de una preterición inconcebible e injustificada.*

Bastaría, para sostener esta afirmación, reproducir algunas partidas del reparto de la subvención de 18 millones a las Juntas de Obras de Puerto. Entre ellas encontramos las siguientes: al puerto de Santander de destino 900 mil pesetas; al de Algeciras 150 mil; al de Almería, 500 mil; al de Cartagena, 400 mil; al de Alicante, 400 mil; al de Castellón, 300 mil; al de Tarragona, 300 mil; a los de las provincias de Canarias, un millón 450 mil.—A nuestro puerto, mejor dicho, a nuestra provincia, de tanta importancia marítima, solamente se le concede en el reparto la cantidad irrisoria de 200 mil pesetas.

Para la ejecución de obras en curso, a nuestro puerto se le asignan 60 mil pesetas. En cambio a otros de menor importancia se les atribuyen sumas respetables: al de Castellón, 250 mil; al de Alicante, 250 mil; al de Almería, 300 mil; al de Pontevedra, 160 mil; al de Algeciras, 250 mil; etc.

Ahora bien: ¿qué razones han movido al gobierno a reducir la consignación para nuestra provincia, por aquellos dos conceptos, a 260 mil pesetas, siendo así que a la de Canarias se destinan un millón 786 mil; y a la de Alicante, 740 mil; y a la de Tarragona, 550 mil; y a la de Asturias, 2 millones 543 mil, etc., etc.?

¿Es de peor condición nuestra provincia que las demás del litoral español? Haya cuenta que las islas Baleares, por ser tales, tienen un litoral mayor que el de cualquier otra provincia; que nuestros puertos requieren una ayuda del Estado para que rindan el fruto de utilidad y facilidad apetecible; que nuestro puerto de Palma va aumentando cada día su importancia mercantil.

En la prensa de Bilbao leemos la satisfacción que ha producido en aquella capital el hecho de haberse consignado a favor de aquel puerto la subvención anual de 2 millones de pesetas por espacio de 20 años. Un periódico, «La Gaceta del Norte», consigna el hecho diciendo: Recibía antes nuestro puerto la subvención de 650 mil pesetas. De poco más de medio millón pasamos a dos millones. Significa lo acontecido una plausible rectificación de criterio por parte del Gobierno, tanto en su deseo de «promover y coadyuvar al desarrollo de los puertos», como en llegar a repartos más «equitativos y justos que las anteriores subvenciones».

Nosotros no vemos, por lo que afecta a los intereses de nuestra provincia, ese deseo del Gobierno de promover y coadyuvar al desarrollo de los puertos. Por el reparto hecho no hemos visto sino una injustísima preterición que alcanza no sólo al puerto de Palma sino a toda la Provincia.

Y por ello, creemos que es necesaria la protesta de nuestras corporaciones oficiales y entidades económicas constituyéndose en Junta de Defensa de los intereses regionales.

NUESTROS COLABORADORES

## Los retiros obreros

Consideraciones jurídicas acerca de la legalidad de los mismos

La muy activa gestión de los Inspectores de la Caja de Pensiones para la Vejez, encargada en Baleares de la aplicación del régimen obligatorio de retiros obreros, ha producido un levantamiento de la opinión que se irá acentuando más de cada día atendiendo al crecidísimo tributo que se ha impuesto a los industriales todos, quienes ven doblada y triplicada la cantidad que por concepto de contribución industrial y de comercio vienen obligados a satisfacer.

Y es por demás elocuente el hecho que vamos a exponer y que de una manera tan clara pone de manifiesto la desacertada actuación económica de nuestros políticos, de algunos años a esta parte.

El Gobierno salda desde antiguo con déficit el presupuesto ante la imposibilidad de imponer nuevos tributos o de aumentar más que en una pequeña proporción los ya existentes.

Pues bien, a pesar de esto, el Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras, desde el 24 de Julio del año último están autorizadas por Real Decreto para exigir por la vía de apremio, *nada más* que unos cuatrocientos millones de pesetas anuales a cambio de la promesa de que dentro de 20 años entregarán una peseta diaria a los obreros que vayan cumpliendo los 65.

Estos cuatrocientos millones de pesetas se consiguen con la cuota de tres pesetas mensuales por cada uno de los once millones de asalariados que hay en España.

Este gravamen de tantísima importancia ha alarmado justamente a la opinión máxime cuando semejante sacrificio re-

sulta completamente esteril atendiendo a las normas que han imperado en la redacción del R. D. de 21 de Enero de 1921.

Ahora bien, en el terreno jurídico en que nos hemos colocado, ¿es legal la aplicación del régimen de retiros obreros?

Indudablemente no. Pero antes que la ilegalidad de la institución en sí señalemos una ilegalidad de los inspectores que no vacilo en afirmar que se trata de una equivocación simplemente.

Dice el art. 47 del R. D. ya citada, que las denuncias que formulen los inspectores «no tendrán efecto retroactivo más que para los atrasos de un año».

La inspección que ejerce su función en Mallorca liquida un año, pero a contar desde el mes de Agosto, fecha que coincide con la implantación de los retiros obreros cosa a todas luces improcedente e ilegal.

Cumplase si se quiere lo que sin ser ley como tal se quiere hacer pasar; pero excusarse en sus atribuciones tergiversando las prescripciones mismas que se invocan es algo que debe evitarse en beneficio de los mismos inspectores.

Y para evitar torcidas interpretaciones conviene consignar que únicamente son los doce meses anteriores a la fecha de la inspección y no desde el mes de Agosto como se viene haciendo en muchísimas casas.

Y aun esto suponiendo una validez legal al R. D. citado, la que estamos muy lejos de reconocerle.

JAIME ENSEÑAT ALEMANY

PLUMAS AJENAS

## LA ROMA MEDIEVAL

Impresiones de un caminante

He buscado una Roma que no suelen buscar los visitantes de la Roma actual, y no he sabido encontrarla. Me refiero a la Roma puramente medieval, víctima de la propia negación de su antigua grandeza. Pero ¿acaso existió realmente esa Roma? Voy a sentar una paradoja: Roma es una ciudad tan radicalmente pagana, que jamás ha podido aclimatarse en ella el cristianismo. Durante toda la Edad Media, Roma atraviesa una infructuosa tentativa

de cristianización. Es una Roma bárbara a la fuerza, una bella estatua violada por la soldadesca de los caudillos extranjeros, y cautiva en su campamento. Los últimos cesáres fueron bárbaros antes de sucumbir bajo el asalto de los godos y de los hérulos. Pero la ciudad, en su esencia invisible, persistió fiel a sus orígenes. Y pasaron como un largo paréntesis entre los dos paganismos, el clásico y el del Renacimiento; como una transmi-

slón de la púrpura entre Constantino y León X.

¿Podía sustraerse Roma a ese destino? Ninguno de los elementos capitales del cristianismo histórico alentaba en ella. Veámoslo.

El primer elemento era el semítico, el que llamaríamos hierosolimitano. En ese concepto, Roma tenía una radical y nativa inferioridad. Jerusalén lucía sobre el mundo cristiano con fulguración mucho más intensa. Su valor «epifánico» era incomparablemente mayor. Las Cruzadas erigieron a Jerusalén en la verdadera capital cristiana, tanto más irradiante y espiritual cuanto más inasequible. Volvió a ser la tierra prometida de la Escritura. Su cautividad en poder de los infieles hacía de ella una virgen raptada, bajo la guardia vigilante del dragón. ¿No envolverían el valor simbólico de Jerusalén las leyendas caballerescas de princesas por desentancar o rescatar? San Jorge parece una personificación de aquella gesta colectiva.

El segundo elemento histórico del cristianismo es el que llamaríamos alejandrino: la fusión entre el arte oriental y el griego. Lo que Alejandría fué para ese consorcio (o, si se quiere, contubernio), lo fué otra ciudad para el maridaje entre el helenismo decadente y el cristianismo. Esa ciudad fué Constantinopla. Ella recibió la herencia del gran cofundador de la nueva fe: San Pablo. Necesitábase una ciudad nueva para iniciar los nuevos tiempos. Precisaba, para ello, una virginidad histórica. El traslado de la Sede imperial desde Roma a Bizancio tiene esa trascendencia providencial. La Iglesia de Oriente fué el grado evolutivo imprescindible en esa transmutación del alma semítica, verdadero triunfo de Oriente contra Grecia y Roma, desquite de las victorias de Alejandro y Tito. La teología, arma temible del poder eclesiástico, nació en el solar de los sofistas. La primera noción de iglesia universal, el primer «ecumenismo», surgió en Nivea. La primera concreción arquitectónica del templo cristiano fué oriental: fué el arte bizantino, con su filiación románica. La primera gran basílica cristiana con intenciones de hegemonía tuvo una dedicación ambigüamente significativa: Santa Sofía. Fué todavía platónica, aunque ya fuese cristiana.

El tercer elemento histórico del cristianismo fueron los bárbaros. Sólo ellos, almas rudas y primitivas, eran capaces de recibir, como un arco árido, la semilla nueva; ellos recibían el agua bautismal como ánforas vacías, y no como receptáculos llenos todavía del vino de la vida dionisiaca. Por eso el templo cristiano de Occidente, la catedral gótica, manifestación plena de que aquella semilla había sido fecunda, no tuvo tampoco en Italia su nacimiento ni su desarrollo.

Toda la Edad Media es una lucha entre Roma y el Poder bárbaro. De un lado, la Potencia gúelfa; del otro, la gibelina. Italia alcanzó a ser bárbara. Roma no supo serlo jamás. Pero su propio gúelfismo no podía subsistir más que identificándolo con la herencia clásica, universal, humana. El poder de los pontífices fluctuaba entre aquellas dos representaciones inconciliables: la clásica y la cristiana. Y no podía dar a esta última el sentido de «catolicidad» o universalidad que había tenido también aquella otra representación: la imperial, propiamente romana. ¿Por qué no podía? Porque el Imperio, potencia rival, le disputaba ese predominio. Y así el Papado llegó a extirparse voluntariamente su propia cualidad romana, emigrando al solar de Aviñón, porque Francia había asumido una representación gúelfa, por odio a Alemania. Pero entonces Roma, que ya había apelado a su tradición senatorial contra papas y emperadores por el impulso de Crescencio, renovó su inmortal voluntad republicana por la voz de Rienzi, cuya muerte recuerda la de los Gracos.

El cuarto elemento histórico del cristianismo es el directamente evangélico. Su verdadera plasmación medieval es la escuela platónico-cristiana, representada singularmente por los franciscanos, y cuyas figuras más altas son, en Italia, además del Poverello de Asís, Petrarca y Marsilio Ficino. Ella opuso siempre una vindicación de espiritualidad contra la corriente de poder material y veledad cesárea de los pontífices. En su manifestación más elevada, esa lucha es la del misticismo contra el dogmatismo; del espíritu contra la letra.

He buscado la huella multiforme de esa Roma medieval, violenta y desnaturalizada. Apenas he podido hallarla.

La rivalidad originaria de Jerusalén dejó su rastro en la exaltación del culto de algunas reliquias, como los maderos atribuidos al Pesebre de Belén, bajo la pompa gloriosa de Santa María Mayor; o los sangrientos peldaños de la Scala Santa, arrancados, según la tradición, al palacio de Pilatos, junto a la basílica de S. Juan de Letrán.

La rivalidad bizantina se muestra en la

Ri miércoles comenzarán a realizarse operaciones en Marruecos.

Se asegura que dichas operaciones continuarán sin interrupción en el caso de que lo permita el temporal.

En Barcelona han ocurrido varias colisiones entre policías y obreros, habiendo varios muertos.

El gobierno ha destituido a Martínez Anido y al general Arlegui.

curiosísima iglesia de Santa María in Cosmedin, fundada por griegos de Constantinopla hacia el siglo VI, sobre los cimientos de un templo de Hércules. Todavía se la llama vulgarmente *Bocca della Verità*, por un recuerdo de la práctica del juramento en la Edad Media. Frente a esa iglesia se levantó la rotonda que se conoce con el nombre de templo de Vesta; y esa antigüedad surge como un testimonio vivo de persistencia clásica.

El goticismo tiene en Roma un solo monumento: la exquisita iglesia de Santa María sopra Minerva, sepulcro de los dos papas Médicis, Leon X y Clemente VII; en ella está el Cristo de Miguel Ángel (ya hablaremos del sentido religioso de Buonarroti). Los cimientos de esa iglesia sostuvieron el templo de Minerva erigido por Domiciano; y diríase que una divina transmutación hizo florecer en el nuevo templo virginal el sentido de feminidad implota que tuvo la Diosa Virgen de Atenas; y la iglesia parece transfigurarse como el rebrote de un rosal lauretano sobre las raíces del viejo rosal ático. Sin querer, el labio modula aquellos sublimes equívocos, mixtos de letanía e himno panatenaico, que balbuceaba Ernesto Renan en su plegaria sobre la Acrópolis.

¿Donde encontrar la Roma que se obstinaba en su antigua majestad durante los siglos bárbaros, y levantaba la cabeza oprimida por el yugo exótico? He mirado con ojos de evocador la mole del castillo de San-Angelo, y se me ha mostrado como el reducto de la voluntad clásica, hostigada por la barbarie; así he visto a Crescencio encumbrar bajo la irubción de las hordas germánicas del emperador Otón, mientras su mujer era entregada al ultraje odioso de la soldadesca. No se había extinguido todavía esa representación de la gran Mole Adriana cuando desde ella el papa Clemente VII resistió contra la invasión sacrilega de los soldados de Carlos V, y Benvenuto, según la fama, dió muerte vengadora al condestable de Borbón.

Pero la verdadera representación de una Roma medieval está en San Juan de Letrán. Esta basílica, la de San Pedro y la de San Pablo son las tres grandes eminencias de la Roma eclesiástica. Vamos a ver su respectiva significación; y por contraste con ellas, se dibujará, en el fondo del cuadro, a silueta de una Roma mística, protestataria, con nueva voluntad de martirio.

GABRIEL ALOMAR

## En Costa i Llobera

«Mon cor estima un arbre, més vell que l'olivera, més poderós que el roure, més verd que el taronger...»

Una era nova s'obria per les lletres catalanes el dia que va arribar de Mallorca aquest cant magnífic ungit del sol i la llibertat d'aquelles riberes. El poeta que se li volia portava un nom arcaic i era nat de pròcer família a la vila de Pollença, dins uns dels més bells escenaris de la illa mediterrània. Les serres de Formentor, amb el cap de Catalunya, «Adamas-tor formidable», formaven part de l'heretat paterna. S'estenia a sos peus, com un llac transparent, la blava badia de Pollença; a un costat els cingles heroics coronats de pins y d'agüelles marines, l'agrest reconada de «La Tosa», i les arenes virginals de «Cala Gentil»; a l'altre el promontori d'Alcúdia i els camps on s'assen-tava un jom la colonia romana. I al fons, en llunyania, les altes muntanyes de Lluch, cor de Mallorca, guaitant per entre el Puig i el mural de roca on un clivell gegantí senyala el camí del Castell del Reis, penjat a alçada de nivells sobre les costes de tramuntana.

Dins aquest escenari s'obrien a la contemplació amb una juvenil serenitat els ulls d'En Costa i Llobera. D'aquesta contemplació directa, feta de religiosus entusiasme i del gust del seu esperit innatament culte, on pels camins recòndits de la sang eren anades a aflorar les més nobles qualitats d'una ascendència llatina, és filla tota la sèrie de ses primeres inspiracions inoblidables.

Mai s'ha reflectit un món més excel·lent dins un mirall més limpid. Un no sé qué d'immaculat qui quasi el deshumanisa, alienant-lo a tot quant «se sustenta del llim d'aquesta terra» i depurant-ne tot quant toca amb les ales de sa musa, segella inconscientment la producció poètica d'En Costa, resplendint en sa mateixa figura i en la dignitat romana de sos hàbits.

Sembla que el seu esperit es banyà sempre en l'aire transparent de les altures:

«Damunt el front de la serra, bé pots, cor meu, reposar, suspès entre cel i terra sobre l'abisme del mar.»

I un ordenament admirable, una exquisida sobrietat, una tria dels mots segons normes clàssiques, que no eren en ell regles imposades, sinó llei interna de la pròpia inspiració, s'allien en la seva obra al més pur entusiasme líric, aportant vitals perfeccions i serenors goethianes a la nostra poesia.

El seu vers, digne de Víctor Hugo i de Leconte, canta amb una plenitud de ritme fins a ell no coneguda entre nosaltres i plana amb una majestat incomparable.

Mallorca deu a En Costa la seva total revelació poètica en un verb dictat directament pel «genius loci»; Catalunya, la incorporació del seu renaixent idioma al món gloriós de la cultura clàssica.

Clàssic, en el més enlairat i general sentit de la paraula, resta sempre mossén Costa i Llobera: quan canta en odes triomfals els espectacles sublims de la naturalesa, i quan es recull, com en «La Vall», amb pensativa melancolia, o acorda amb l'estrella i amb la flor la intimitat delicada del sentiment; així en les estrofes augustes i enyoroses de «L'Harpa», la més romàntica de ses grans inspiracions primeres, com en el savi acadèmisme dels últims temps de sa maduresa; i en les seves pulcres imitacions de la musa popular com en els versicles meditatius i fondíssims de ses «Visions de Palestina».

Perquè pocs escriptors han enriquit la nostra llengua amb un tresor d'aportacions tan riques i diverses: la norma excel·lenta de «El Pi de Formentor» i de la sèrie d'odes que agermanen En Costa amb els

prínceps de la lírica universal; l'«agre de la terra» que es sent en les codolades i en els cants de gesta de «La Tosa» mistralenca i del dramàtic «Castell del Rei»; la força suggestiva d'aquelles inspiracions i d'aquells metres nostrats de «Tradicions i Fancies»;

«Escolta, oh caminant, qui passes endavant de l'alzinar gegant per l'espessura: la veu de l'avlor, del bosch en la remor, te conta un fet d'horror que encara dura...»

La noblesa parnasiana de «La deixa del geni grec» i de «L'antic Profeta vivent» i l'executòria de latinitat que són les «Horacianes», fruit d'un esperit nativament romà i hel·lènic, fecundat per una cultura clàssica completa i per una convivència d'anys amb la terra d'Horaci i de Carducci, segona pàtria veritable de mossén Costa.

A mida que es va acostant a la posta—últimament l'absorben, amb exclusió de tota altra tasca literària, les versions de prudenci,—pren la seva inspiració un tó de gravetat colpidora, que culmina en l'augusta desolació de «Vagant pel bosch»;

«Remor del bosch, solemne salmodia del gran pinar desert...»

Però la seva veu diu encara: «excel·lor» i predica fins a la darrera hora «vigor i calma, caritat i esforç».

I la dignitat puríssima, la bondat generosa, que conequè bé el que escriu aquestes ratlles, la humilitat que era en ell modestia patètica i que li havia fet refusar calladament l'honor d'una mitra, han acompanyat fins a la tomba el poeta sacerdot, glòria de Mallorca i Catalunya.

Honorem per sempre sa memòria!

MIQUEL FERRÀ.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL AJO MEDICAMENTO DE MODA—El ajo que hasta el presente hacia el papel de condimento, tal vez se halla en vías de llegar a ser un medicamento soberano. Tuvo esa planta en todo tiempo sus detractores y sus panegiristas, los unos apocados de estómago y los otros de robustas tragaderas.

Desde la más remota antigüedad se tiene al ajo por un poderoso tónico. Si atendemos a lo que escribió Herodoto, solo al ajo permitió que, cuatro mil años antes de la Era Cristiana, brigadas de obreros tuviese la energía suficiente para elevar la pirámide Cheops.

Está probado que el ajo estimula y vigoriza. A él se debe la irritabilidad de los gascones y la facundia de los provenzales. Antaño comían ajos los bearneses, al empezar el año, para cobrar fuerzas que les asistieran durante toda su duración. El ajo, aplicado a las llagas pútridas, se ha revelado como un gran antiséptico. Aleja también a los mosquitos y permite luchar contra el paludismo. Y arroja de nuestro intestino las tenias, lombrices y ascárides intestinales.

Ahora pretenden que cura la gangrena pulmonar, hace desaparecer el edema y rebaja la presión arterial. En fin, una panacea... Y pensar que aun hay gentes que se molestan si se las llama cabeza de ajo. ¿Qué querrán?

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# INFORMACION LOCAL

## FALLO DE LA DIRECCION GENERAL DE SANIDAD

### LAS BRIGADAS SANITARIAS

El Ayuntamiento de Palma excluía de contribuir a su sostenimiento.—Se deniega la excepción de los Ayuntamientos de los partidos de Inca y Manacor.—Se recomienda la creación de sub-brigadas en Menorca e Ibiza

A raíz de publicarse la disposición creando las brigadas sanitarias, el Ayuntamiento de Palma, así como otros de la isla, promovieron solicitudes para ser excluidos de la obligación de contribuir al sostenimiento de las mismas alegando tener ya montados los servicios que se encomendaban a dichas brigadas.

Aquellas solicitudes dieron origen a un expediente recientemente fallado por la Dirección General de Sanidad, en el sentido que ayer adelantamos.

Hoy reproducimos íntegro el fallo de la Dirección General que dice así:

«Visto el expediente instruido con motivo de las solicitudes promovidas por el Ayuntamiento de Palma de Mallorca y los de los partidos judiciales de Inca y Manacor, interesando no se les obligue a consignar en sus presupuestos determinadas cantidades para la creación y sostenimiento de la brigada sanitaria provincial de Baleares y

Resultando que el Ayuntamiento de Palma de Mallorca manifiesta que cuenta con local de aislamiento especial y suficientemente espacioso, que sostiene una brigada sanitaria con personal suficiente para el servicio permanente, que consigna anualmente en sus presupuestos una cantidad bastante para indemnizar a sus dueños de la pérdida de ropas y objetos inutilizados en beneficio de la salud pública y que con material sanitario posee dos estufas de desinfección, una fija y otra locomóvil, un sulfador Clayton, dos pulverizadores, tres aparatos Torrens, tres aparatos Formogeno, diez trajes completos de desinfectante, veinticuatro sacos para desinfección, un extractor-cuba para pozos negros y un depósito de desinfectantes.

Que actualmente está montando los servicios de clanhidratación y despiojamiento.

Resultando que los Ayuntamientos del partido de Inca manifiestan que tienen diferentes aparatos de desinfección y los de Manacor que cuentan con servicio de vigilancia y aislamiento y con material de desinfección y que existen varios pueblos que no tienen más medios de comunicación con la Capital que la carretera por lo que no debe obligarse a contribuir a un servicio que según ellos no han de utilizar. Resultando que el Gobernador y la Junta provincial de Sanidad informan que el Ayuntamiento de Palma de Mallorca por tener implantados los servicios sanitarios de los que invierte 46786 ptas. correspondiéndole sólo abonar a la Brigada 36329'50 por el dos por ciento acordado por la Junta de Alcaldes de la provincia, pueden exceptuarse de formar parte de la brigada provincial si bien debe prestarse algún apoyo a los pueblos de su distrito y 1.º ampliar el centro de desinfección y Cámara de despiojamiento y clanhidratación, 2.º—Adquirir un vehículo herméticamente cerrado para transporte de material a desinfectar y conducción de enfermos, 3.º—Habilitación del pabellón de aislamiento y 2.º Llevar a ejecución en plazo breve el Reglamento de la Brigada Municipal.

Resultando que respecto al Partido Judicial de Inca informan las citadas entidades que sólo cuatro o cinco pueblos del Partido tienen algún material de desinfección y ningún laboratorio de análisis, careciendo de personal competente y en número suficiente para el desempeño de su delicada misión por lo que proponen se obligue a todos los Ayuntamientos de In-

ca a ingresar en la Brigada provincial deduciendo a los que tengan algún material de desinfección los gastos de adquisición justificándolos debidamente.

Resultando que la citada Junta provincial de Sanidad y Gobierno Civil informan que no debe accederse a la excepción solicitada por los Ayuntamientos de Manacor y si únicamente rebajarles de la cuota que les corresponde abonar a la Brigada provincial lo que inviertan en fines sanitarios previa presentación de comprobantes puesto que si bien Manacor tiene material de desinfección y Capdepera y Felanix poseen algún aparato para desinfecciones carecen todos los Ayuntamientos del Partido del material y personal necesarios para el análisis de agua y productos patológicos que constituyen la esencia de las brigadas así como de la organización que atiende a la solidaridad de todos los Ayuntamientos a los fines de prevención de las enfermedades infecciosas.

Visto la R. O. de 23 del corriente del presente año.

Oída el informe del Jefe técnico de los servicios sanitarios y

Considerando que la citada R. O. preceptúa que en aquellos pueblos donde los Municipios tengan bien establecidos laboratorios u otros servicios sanitarios siempre que los tengan debidamente implantados serán estos respetados en su organización sin que tengan que contribuir al sostenimiento de la brigada provincial más que con la parte de cuota aprobada que les corresponda, deducido el valor de los gastos que los servicios creados represente para justificar cuyos extremos será preciso informe favorable de la Junta provincial de Sanidad presidida por el Gobernador y aprobación de la Inspección General de Sanidad sin cuyos requisitos no se podrá acceder a dicha excepción.

Considerando que del examen de la documentación aportada al expediente e informes emitidos sólo el Ayuntamiento de Palma de Mallorca se halla con determinadas restricciones dentro de las condiciones exigidas por la precitada soberana disposición para que pueda ser exceptuada de la obligación de contribuir por la totalidad de la asignación a la creación y sostenimiento de la brigada provincial: Esta Dirección ha tenido a bien acordar:

1.º—Que se exceptúe al Ayuntamiento de Palma de contribuir a la creación y sostenimiento de la brigada provincial debiendo sin embargo para unificar los servicios y cumplir las disposiciones vigentes, estar en conexión los servicios sanitarios de Palma con los de la brigada provincial y por la tanto bajo la dirección del Jefe técnico de la misma y a condición de que el Ayuntamiento realice las mejoras de organización y perfeccionamientos de servicios sanitarios propuestas por la Junta provincial de Sanidad.

2.º—Que no deben exceptuarse a los Ayuntamientos de los partidos de Inca y Manacor de formar parte de la Brigada provincial y contribuir a la misma pudiendo no obstante deducirle de la cuota que les corresponda abonar las cantidades que justifiquen invierten en estas atenciones sanitarias.

3.º—Que de conformidad con lo propuesto por el Gobernador Civil sería conveniente que dada la situación topográfica de Menorca e Ibiza se constituyeran en dichas Islas subbrigadas sanitarias insulares dependientes de la provincia.

Melchor Roselló y el capitán del vapor «Antonio» señor Company.

El joven don Ramón Mulet y Fernández ha terminado la carrera de Procurador.

Don Guillermo Company, restablecido de la enfermedad que le obligó a guardar cama durante unos días, ha tomado de nuevo el mando del vapor «Islaño» cesando en dicho cometido el capitán don Juan Amengual que le había sustituido.

El Administrador de esta Central de Correos señor Lhotellerie nos participa haber tomado posesión de su destino, ofreciéndose para cuanto pueda redundar en beneficio del servicio.

Estimamos la atención que con nosotros ha tenido el señor Lhotellerie, al par que correspondemos con la nuestra a su disposición para todo lo concerniente al interés público.

Salió anoche para Valencia y Madrid nuestro estimado compañero el redactor de «La Última Hora» don Rafael Quetgas.

## Sucesos y desgracias

### Accidente del trabajo

Trabajando en su oficina de zapatero, Lorenzo Vallespir, de 26 años, domiciliado en la calle de Botones, 36, se produjo con una cuchilla heridas incisas en los dedos medio y anular de la mano izquierda.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

### Reintegrado a su hogar

Por la policía fué devuelto ayer a sus padres un muchacho que hace algunos días se escapó de su hogar.

### Escándalos e insultos

La policía ha denunciado a la autoridad judicial a tres mujeres vecinas del arrabal de Santa Catalina por haber provocado un escándalo en la vía pública.

Igualmente ha puesto a disposición de dicha autoridad a un individuo domiciliado en la calle de la Boteria por haber insultado a un vecino suyo.

## OTRA CARTA DE BERGAMIN

### Los cafés económicos

Don Nadal Comas, Presidente del Sindicato de expendedores de aguardientes, vinos y licores, por mediación del diputado a Cortes don José Socias, ha recibido una atenta comunicación que el Ministro de Hacienda ha dirigido al Conde de Sallet, cuyo tenor literal es como sigue:

«Mi querido amigo: He recibido su grata de ayer; y, en efecto, los Senadores y Diputados por Mallorca, me han escrito interesándose que se adopte una fórmula para dar flexibilidad a la ley de alcoholes, en cuanto afecta a su aplicación a los cafés económicos, petición a la que usted se une, y me es grato manifestarle que desde luego, tendré muy en cuenta esa pretensión, que estudiaré con todo detenimiento, deseoso de que pueda haber medios que permitan atenderla».

## EL PRIMADO ELECTO DE ESPAÑA

### Ayer embarcó para Valencia el Dr. Reig

La lluvia le impidió ir a Lluç

Como anunciamos, el lunes marchó a Manacor el Arzobispo de Valencia doctor Reig, que fué en aquella población obsequiado con un concierto por la «Capella de Manacor», a la cual agradeció dicho Prelado su atención, dirigiéndole palabras de aliento, en valenciano, y obsequiando luego a los coristas.

También le cumplimentaron las autoridades locales y distinguidas personas.

Por la tarde y en vista de que un aguacero que allí descargó puso intransitables los caminos desistió el Primado electo de su excursión a Lluç, regresando a esta ciudad a primera hora de la noche.

### Visitas de despedida

El Arzobispo de Valencia dedicó la mañana de ayer a verificar, acompañado de su familiar señor Vidal, las visitas de despedida.

Ertuvo en el Ayuntamiento a devolver la visita que le hizo la Corporación y fué recibido por el Alcalde.

Visitó luego a las demás autoridades.

### La partida

Anoche en el vapor «Jorge Juan» embarcó para Valencia el Arzobispo de aquella capital doctor don Enrique Reig, acompañado de su capellán de honor don Francisco Vidal.

La despedida que se le tributó fué una evidente demostración de las numerosas amistades y simpatías con que cuenta en Mallorca el doctor Reig.

Acudieron a despedirle el Alcalde señor Oliver y Roca, acompañado de su Secretario particular señor Píña; el Gobernador civil señor Millán, el Presidente de la Diputación señor Mora, el Delegado de Hacienda interino señor Montis, el Comandante de Marina señor Sbert, el Pre-

sidente de la Audiencia señor Lassala, el Gobernador militar general Challier, con sus ayudantes el teniente coronel señor Pons y el comandante señor García de la Torre.

Estaban también el Obispo de Mallorca doctor Doménech, y el de Tenerife, electo de Gerona, doctor Llompard, con sus respectivos familiares; el Rector del Seminario señor Pascual, con algunos Profesores de dicho Centro; el Vicario general doctor Mur, el Secretario del Obispo señor Balanzá, el Dean del Cabildo señor Alcover, el Arcipreste señor Canals y el canónigo señor Esteve; representaciones de muchas Comunidades religiosas y muchos sacerdotes.

También vimos al diputado a Cortes señor Socias, don Joaquín Gual de Torrella, don Jerónimo Castaño, don Juan Aguiló, don Juan Valenzuela, don Sebastián Fellu y muchas otras personas.

Deseamos al Arzobispo electo de Toledo, que se va muy satisfecho de su corta estancia en Mallorca, un feliz viaje.

## 30 años atrás

25 Octubre 1892.—Teniendo en cuenta la importancia del Fuerte de San Carlos, reclen entregado al Gobierno militar de esta plaza por el cuerpo de Ingenieros, se ha dispuesto que constituya su guarnición una guardia de infantería al mando de un oficial.

## GACETILLA

TELEGRAMA.—El concejal republicano de nuestro Ayuntamiento don Francisco Juliá y Perelló ha dirigido al señor Lerroux el siguiente telegrama:

«Hombres gran talento extraordinarios ideales transformación progresiva grandeza no necesitan títulos académicos pero ofensa reaccionarios caducos obligaba poseer título Abogado. La mayor de las mayores victorias ha sido ésta.

Nombre amigos mi profunda felicitación.»

## LOS TRANVIAS ELÉCTRICOS

### Ampliación de líneas

La Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos ha presentado en el Ayuntamiento, para su informe y aprobación, un proyecto de modificación y ampliación de las líneas que tiene en explotación.

El proyecto de ampliación de la actual red tranviaria tiene como finalidad principal establecer la doble vía en todos los puntos de las actuales líneas que ello sea posible.

Desde luego se establecerá la doble vía en todo el trayecto de circunvalación.

Como quiera que hay algunas calles que por su poca anchura no permiten la doble vía en ellas continuará habiendo sólo vía sencilla, como en la actualidad. Ello ocurrirá en la calle de Palacio y en la de la Riera y en parte de la de los Olmos.

También parece que la Compañía quiere adoptar vía sencilla en una parte del paseo del Borne, pues abriga la idea de que las dos vías vayan por el lado que va la actual, si bien podría ser que en el Ayuntamiento se modificara el proyecto en el sentido de que ocupara cada una de las vías las calzadas laterales del Borne.

Naturalmente que la calle de la Herrería no permite tampoco la vía doble, pero ello se solventa haciendo que una de las vías sea la actual por dicha calle y la otra en la calle de la Bolsería tomará por la del Sindicato y se unirá con aquella en la plaza de San Antonio.

A la salida de Palma continuará la vía doble hasta cerca del Terreno, si bien una de las vías seguirá el trazado actual, al paso que la otra sigue la calle de San Magin y luego la de Son Armadams hasta cerca del Terreno.

El proyecto de la Compañía de Tranvías es muy interesante y reportará beneficios tangibles por cuanto facilitará la circulación tranviaria.

El mencionado proyecto ha pasado a estudio de la Comisión Municipal correspondiente.

## Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artillería.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Enseñat.

Imaginería.—Teniente Coronel de Idem don Francisco Antem.

Hospital y provisiones.—Unico Capitán de Caballería.

Vigilancia.—Unico Oficial de Caballería.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Orden General del Distrito del día 23 de Octubre de 1922

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de 21 del actual dice al Excmo. Sr. General encargado del Despacho de la Capitanía General de Baleares lo siguiente:

«R. O. ayer (D. O. n.º 237) anuncia con-

curso Juez causas primera Region correspondiendo Comandante Infantería. Lo digo V. E. efectos conocimiento interesados dicho empleo esa Región.»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento —El Coronel Jefe de E. M., Juan Diaz Carval.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Destinos.—Carabineros: Comandante don José Casanova Tornero, ascendido de la segunda Inspección, a la Comandancia de Baleares; teniente don Francisco Martínez Roselló, ingresado, de reemplazo por herido, a la Comandancia de Baleares, y el alférez don Antonio Gil Jiménez, de la Comandancia de Algeciras, a la de Baleares.

Reclutamiento.—Se dispone que al recluta Jaime Solivellas Llampayes, le sean devueltas las 1.000 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de Baleares para la reducción del servicio militar.

## TAZAS PLATOS VASOS

y todo lo concerniente al ramo de LOZA & CRISTAL lo liquidamos a precios muy baratos por esperar nuevas existencias.

## Casa Buades Plaza de Cort

## Para Marsella

saldrá fíjamente el 4 de Noviembre próximo el pallebot a motor

## “MIRAMAR”

ADMITE CARGA  
Consignatarios:  
Gabriel Mulet e hijos

## Le Printemps

DE  
Antonio M.ª Fuster  
SAN NICOLÁS, 3-5

## RECIBIDAS las NOVEDADES

PARA  
OTOÑO E INVIERNO

Gran surtido en Peletería, Lanería, Pañería, Echarpes.  
Gamuzas abrigos corte de 3 metros 21 Ptas.

Visiten esta casa antes de comprar

LA MEJOR SURTIDA

## Federación Patronal de Mallorca

La Asamblea general de dicha Federación, en virtud de lo acordado por la Junta Administrativa y con el fin de proceder al nombramiento de los cargos vacantes en la expresada Junta, se reunirá en primera convocatoria, el lunes día 30 del actual, a las 8 y media de la noche, en el domicilio social de esta entidad (Palacio, 34) y de no reunirse número suficiente, en segunda convocatoria, el lunes día 6 de Noviembre próximo, a la indicada hora, lo que se hace público para conocimiento de los señores federados, a los efectos procedentes.

Palma 21 de Octubre de 1922.—El Presidente General acdal., Gabriel Carbonell Magraner.—P. A. de la J.—El Secretario, Bernardo Palmer Sastre.

## ELEGANTE VESTIRÁ

teñiendo sus trajes con tintura

## ESTRELLA

30 CÉNTIMOS paquete  
VENTA en todas partes

## El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN  
Especialista en enfermedades de la Piel  
Calle San Miguel, 157 - principal  
Frente la Iglesia de Santa Catalina de Sena  
Consulta: de 9 a 1

## Notas

### Municipales

#### Visita a la Plaza Mayor

Ayer mañana el Alcalde señor Oliver y Roca giró una visita a la Plaza Mayor para cerciorarse del modo como se cumplen las disposiciones adoptadas respecto al régimen de venta de la mencionada plaza.

El Alcalde no sacó de su visita a la Plaza una impresión muy satisfactoria.

Por disposición de la Alcaldía, dentro de breves días todos los puestos de venta de la Plaza Mayor serán provistos de número, escrito en caracteres claros y grandes, disposición que ha adoptado el señor Oliver y Roca con el fin de que sea más fácil para el público la denuncia de aquellos vendedores que no cumplan las órdenes respecto a precios y demás disposiciones adoptadas por el Alcalde.

El señor Oliver y Roca ha citado a una reunión a los comerciantes e industriales de los pueblos del interior que importan en Palma carne y productos derivados.

En dicha reunión invitará el Alcalde a dichos comerciantes e industriales a que el traslado de dichas sustancias alimenticias se haga en las debidas condiciones de higiene, es decir, envueltas en telas limpias y cubiertas éstas de hule.

#### Pésame

Cumpliendo el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en la sesión del lunes, el Alcalde dirigió ayer una comunicación a

la familia del malogrado concejal don Joaquín Pascual, transmitiéndole los acuerdos tomados por la Corporación.

## Del Carnet

Nuestro estimado amigo el oficial médico que prestaba sus servicios en esta capital, don José Morales, ha marchado conforme anunciamos días pasados, a Melilla, de donde pasará a Axdir con objeto de asistir a prisioneros españoles que se hallan enfermos.

El señor Morales se había ofrecido voluntario para desempeñar el servicio que acaba de encomendársele.

Ayer mañana regresó de Barcelona el Fiscal de S. M. en esta provincia don Emilio Vélez.

De Barcelona llegaron ayer mañana don José María Bauzá de Mirabó, don Guillermo Palmer y señora, don Rafael Moll y señora, la señora Viuda de Sentmenat, don Juan Consuegra, don Isidro Foch, don Manuel Clrer, don Marcelino Fernández y señora, don Pedro Antonio Aguiló, don Andrés Oliver, don José Serra, don Pedro Gelabert, don Luis Vallis, don Jaime Sierra, don Miguel Oliver, don Pablo Vidal, don Miguel Sureda, don Arnaldo Palmer, don Miguel Roselló y don José Bauzá.

También vinieron de Barcelona los comandantes don Antonio Guisbau y don

# CINEMATOGRAFÍAS

## Apreciaciones críticas

**Caina**  
Admirable. Por su espléndida fotografía merece su factura alemana y por la naturalidad de su interpretación es digna de ser americana. María Jacobini está muy justa, muy sobria: hecha una gran artista. El argumento es muy interesante de intensidad dramática. Si afirmáramos que es de lo mejor que hemos visto en la actual temporada no exageraríamos.

**Nuevo Fantomas**  
Lo único que se puede decir es que la fotografía es insuperable, del mismo estilo como se filmó «La novia número 13», de la misma casa «Fox».

**La Heredera del Duque de Tordis**  
Se proyecta en el teatro Lírico, que ha sido el primero en «pasarle» en España. Es una cinta preciosa e interesante. Lo mejor es el trabajo de Ica de Lenkelfi. Es una artista de talento, sobria y justa de mímica, y muy elegante de movimientos.

Además no está contaminada de cursilismo italiano. A pesar de ser húngara, su nacionalidad artística es americana, netamente americana. Los demás del film, aunque de gran valor, no iguala al trabajo de la actriz. La presentación, como la de todos los films sajones, es lujosísima.

**Neuva Ley**  
Como todas las de Tom Mix. Interesante, carreras emocionantes a caballo, luchas a puñetazo, la odisea de un hombre en favor de la justicia, y finalmente el amor de una bella muchacha como recompensa. El público la aplaudió con entusiasmo.

**El Secreto Negro**  
Serie comenzada el lunes en el Moderno. El «clou» de la cinta es la labor de la siempre simpatísimas Pearl White. Hay muchas escenas que no carecen de emoción, hay otras de la guerra llenas de verismo e intensidad dramática, y la fotografía del film es impecable.

**Información mundial**  
**Louis Nalpas, herido**  
El conocido director francés Mr. Louis Nalpas, sufrió hace varios días un serio accidente.

Se dirigía a su casa en automóvil, cuando al pasar con velocidad un bache de importancia, dió un tremendo golpe de cabeza contra los montantes de hierro de la capota. La sangre empezó a brotar de la herida, en abundancia, y Mr. Nalpas cayó sin sentido a lo largo del asiento. Al llegar a su domicilio y viendo el chófer que Mr. Nalpas no se apeaba, abrió la portezuela, dándole enseguida cuenta del accidente acaecido.

Después de curado en una farmacia próxima, el distinguido cinematografista pasó a su domicilio, habiendo descansado durante unos días, y encontrándose ya actualmente repuesto de tan desagradable suceso.

**La nueva comedia de Harold Lloyd**  
Harold Lloyd concluyó recientemente su primera comedia de varios rollos, que según dicen, es de lo más divertida. Se llama «Por orden del médico» o algo así.

**«Monsieur Beaucaire» por Douglas Fairbanks**  
Douglas Fairbanks ha decidido filmar «Monsieur Beaucaire». Los exteriores de este film se tomarán en Francia y en Inglaterra. Empezará a filmar los interiores de «Monsieur Beaucaire» tan pronto como «Robin Hood» haya sido presentado en New York.

**Costumbres de artistas**  
De las artistas célebres, la que más frecuentemente suele caminar a pie por las calles de Los Angeles, es Dorothy Dalton, y ¡claro! a su paso despierta tal entusiasmo y curiosidad que en mas de una ocasión se ha visto obligada a meterse en una tienda y pedir su automóvil por teléfono, pues el tráfico por las calles se le hace imposible. Las autoridades, a fin de evitar aglomeraciones, han suplicado a la artista se abstenga en lo posible de andar a pie por la ciudad.

Ethel Clayton gusta mucho de levantarse temprano; hasta el punto de que no se extraña que cite a una de sus amistades a las cuatro de la mañana para tener el pla-

er de charlar con ella; mas no se crea por eso que se recoge a la hora que las gallinas. Todo lo contrario, asiste frecuentemente a los bailes de «Embador» y del «Athletic Club».

En varias ocasiones, por no haberse acostado a las tres, decide no hacerlo y quedar sin dormir, pues asegura que su mayor encanto es ver como sale el sol.

## Biografías breves

**Mia May**  
Mia May, aunque considerada entre las primeras estrellas alemanas, no es germana de nacimiento, sino más bien de adopción. Nació en el año 1884, en Viena, hija de cómicos; la farándula habría de arrastrarla con el engañoso espejismo del oropel, de las luces exóticas, de los trajes vistosos.

Así vemos a Mia May comenzar su carrera a los seis años, cuando sólo las muñecas, los inocentes juegos, las golosinas llaman la atención y la suponemos junto a las candilejas emocionando al público con su gracia infantil, llevando como herencia cierta modalidad, ya teatral.

A los quince años debutó como canzonetista en un teatro de «variétés» de Viena. ¡Que poco supondría entonces, que el arte cinematográfico, que aborea en aquella época, le habría sus brazos para elevarla a la celebridad!

Continuó trabajando en este género, hasta que pocos años después marchó a Berlín para ingresar en el teatro «Fiedrich Wilhelmstadt».

Llamábala a la capital de Prusia, no solo un afán de dar mayor amplitud a sus tempranos ensueños de gloria y de aprender en los grandes escenarios, para formar su escuela, sino también un ventajoso contrato, primer éxito en esa peregrinación amarga del arte, donde se precisa poseer temperamento y entusiasmo, no solo para triunfar, que no todos los consiguen, sino para no detenerse en el camino, dejando que la pobreza, la abulia y el fracaso llenen la vida de amargura y desesperación.

Conseguido un regular renombre en el teatro, Mia May, conoció en Berlín al notable director de escena Joe May, que entonces dirigía las producciones de una famosa manufactura y aquel conocimiento fué para la actriz una revelación.

Joe May, dióla su nombre y ambos esposos comenzaron una colección de películas para diversas marcas, que si no llegaron más pronto a nuestro país, fué debido al trastorno y marasmo cinematográfico ocasionado por el gran conflicto que sembró la desolación en el mundo, la gran guerra.

Desde su matrimonio, la señora May trabajó siempre bajo la dirección de su esposo.

Las películas importantes, que son las que únicamente mencionaremos, omitiendo otras que tal vez por ser de carácter local o por no haber sido exportadas a otros países merecen menor atención, son además de «La dueña del mundo», «La tumba india», «La falta del Lawina» y «La condesa de Paris».

Mia May que, como se ve, no es muy joven, sabe adoptar ante el objetivo fotográfico actitudes de niña y sobre todo dar a su rostro una expresión de energía varonil, sabiendo plegar sus labios con un rictus de ironía o de amarga tristeza.

Excelente y cariñosa madre, adora a su hija Eva May, que tiene ya veinte años y en la que procura injertar su talento de artista.

Gracias a ello, Eva ha conseguido alcanzar también un importante lugar entre las estrellas alemanas.

## Consultorio

**Preguntas y respuestas**  
A Petronio—No, señor. Usted se equivoca. Nosotros no hemos ensalzado nunca las series que creamos perjudiciales desde el punto de vista educativo de la infancia.

Fijese y verá como los elogios que se han dedicado a tales cintas solo se refieren a su interpretación, fotografía, o presentación escénica, nunca a su trama.

Lina—¿La dirección de Maria Jacobini? Complacida:  
Fert—Film—Turin—Italia, es decir, la dirección de la casa editora.

Prull—Usted no nos lee. Si lo hiciera sabría que la cinta a que alude—la parodia de «Los tres Mosqueteros» interpretada por Max Linder—ha sido contratada por la empresa del Lírico.

Kultur—Profesamos, como habrá podido observar, la misma devoción que usted por el arte cinematográfico alemán. Hoy atendemos su súplica publicando la biografía de Mia May. Nada más.

para evitar confusión en la interpretación de los artículos que antes se mencionan, se observarán las reglas siguientes:

a) Los individuos y clases de tropa de todos los Cuerpos y dependencias del Ejército que soliciten el pase a los Grupos de Fuerzas Regulares Indígenas, lo harán con instancia dirigida al Comandante General del territorio respectivo por conducto de sus jefes, que deberán cursarlas documentadas y con su informe a la referida Autoridad dentro del plazo de cuarenta y ocho horas, facilitando recibo al interesado, como previene la regla octava del real decreto que ya se cita.

b) Los Comandantes Generales, una vez recibidas dichas solicitudes, formularán una relación quincenalmente, que será enviada a la Subsecretaría de este Minis-

# CINE MODERNO

HOY a las 5 y media. Gran éxito del drama de costumbres americanas; por Tom Mix, en 4 partes

# LA NUEVA LEY

Y el 1.º y 2.º episodios de la serie por la aplaudida Perla Blanca

# EL SECRETO NEGRO

Jueves: Gran solemnidad cinematográfica. Presentación de la eminente actriz MARY PICKFORE en la comedia sentimental **POR LA PUERTA DE SERVICIO**

terio (Negociado de Marruecos) para su publicación en el «Diario Oficial».

c) Los individuos que habiendo presentado instancia solicitando servir en las Fuerzas Indígenas, no aparezcan incluidos en las relaciones publicadas, podrán dirigirse al Alto Comisario en nueva solicitud acompañada del recibo que acredite la presentación de la primera, y dicha Autoridad, teniendo en cuenta las razones del recurrente, si lo estima en consideración, lo comunicará a este Departamento, con su informe, en cada caso, para incluir a los solicitantes en nuevas relaciones, si así procede, quedando al cuidado de las Autoridades regionales la aplicación de los preceptos del art. 50 del Reglamento aprobado por real decreto de 25 de abril de 1890 (C. L. núm. 120).

d) Las Autoridades militares estimularán y fomentarán el voluntariado para servir en las Fuerzas Indígenas, de los individuos y clases de tropa de los Cuerpos. Centros y dependencias a su mando.

e) La presente disposición se insertará en las órdenes de todos los Cuerpos y unidades del Ejército, para general conocimiento.

## PARA EL ALCALDE

### También tiene razón

Don José Roig, comerciante establecido en la calle del Sindicato, nos dirige una extensa carta que más que a nosotros va dirigida a la Corporación Municipal.

Las quejas que expone sobre comunicante, y para la expresión de las cuales no le faltará de seguro el concurso decidido de los demás comerciantes e industriales de dicha calle son las siguientes:

Las obras de reforma de dicha calle para la construcción del alcantarillado y adquinado fueron empezadas en Febrero último, nos hallamos a fines de Octubre y no parece sino que están a la mitad de su realización.

Estas obras han dado lugar a que la calle del Sindicato, vía de gran importancia comercial, y transitadísima antes de empezar las mencionadas obras, quedara obstruida por la zanja que se abrió y los montones de tierra que a lo largo de la calle fueron depositándose.

Ello naturalmente causa evidentes perjuicios, de considerable importancia, a los propietarios de establecimientos de la indicada calle, que anhelan la terminación de las en apariencia inacabables obras.

Creemos que el Alcalde debe tomar nota de esta fundada queja de los vecinos de dicha calle, y deben darse las oportunas órdenes para la rápida terminación de las citadas obras.

## EN LLUCHMAYOR

### Escuelas prácticas de artillería

Estn mañana, en dos trenes extraordinarios, saldrá para Lluchmayor la Batería Ligera del Grupo Mixto de esta Comandancia de Artillería para efectuar las Escuelas Prácticas ordenadas en terrenos de de aquel término.

Los trenes saldrán a las 8 y a las 9 y después de comer las tropas y el ganado en Lluchmayor, saldrá la fuerza para el campo de tiro.

Asistirá a las escuelas prácticas el Teniente Coronel jefe accidental de esta Comandancia don Francisco León.

El traje será guerrera de paño, pantalón kaki; con gorra kaki para jefes, oficiales y suboficiales, y gorro para la tropa, pudiéndose llevar la guerrera kaki en los días que el tiempo lo aconseje. La tropa llevará la esclavina, manta y equipo correspondiente.

## Vida Marítima

Movimiento del puerto  
Martes 24

**Entradas**  
Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con pasaje y carga general.

Procedente de Ciudadela, el vapor correo «Ciudadela», capitán don Bernardo Seguí, con pasaje y carga general.

Procedente de Valencia, el vapor «Fru tero», capitán don Jaime Aragonés, con lastre.

Procedente de Castellón, el laud «San José», patrón don Francisco Cerdá, con lastre.

**Salidas**  
Para Ciudadela, a las 7 de la noche, el vapor correo «Ciudadela», con pasaje y carga general.

Para Valencia, a las 7 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat».

**Quedaron despachados**  
Para Barcelona, el pailebote «Paco Bonmati», con cargamento general.

## DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

DE  
**JOSÉ PUNCERNAU VILADOT**

## PRÓXIMA INAUGURACIÓN

Tengo el gusto de comunicar a los amigos y público en general que el DEPÓSITO DE TEJIDOS de la calle de San Miguel, 80 se ha trasladado a la misma calle número 125, ALMACEN.

Habiendo establecido la venta al detall y en todos sus artículos y al mismo precio del por mayor.

## GRANDES EXISTENCIAS

en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, seda y algodón, Mantas de Lana y Algodón, Mantas para viaje, Tejidos y Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nansús, Organdis, Madapolanes, Suaves y Curados.

**Casa de Conflanza Precios Fijos Ventas al Contado**  
NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES  
**SAN MIGUEL, 125-ALMACEN-PALMA de MALLORCA**

Con las primeras lluvias desaparecen los rigurosos calores, el cambio brusco de temperatura ocasiona los primeros resfriados precursores de la tós, del catarro crónico que os atosiga durante todo el invierno y por fin de la TUBERCULOSIS.

Tomando **LA EMULSIÓN AGUILÓ** con hipofosfitos, fortificareis vuestros pulmones, remineralizareis el organismo, se os abrirá el apetito y vuestras defensas estarán en guardia rechazando los ataques del tan temible microbio.

Millares de niños lo pregonan, centenares de cartas de agradecimiento lo testifican, certificados de eminencias médicas lo confirman.

Desconfiad de los envidiosos detractores, de los imitadores y pedid siempre la verdadera

## EMULSIÓN AGUILÓ de SON SERVERA

JAIMÉ II, 107 - PALMA

**Crónica del puerto**  
Se halla en expectación de destino, el pailebote «Miramar».

—Se procede al embarque de una partida de higos, en el pailebote «San Bernardo», con destino a Marsella.

**Servicio de vapores correos de Baleares**  
MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.  
De Barcelona para Palma a las 20'30.  
De Valencia para Ibiza a las 20.  
De Palma para Cabrera a las 7.  
De Cabrera para Palma a las 14.

## EN LOS PUEBLOS

### Infracciones, sucesos y otras demasías

**Pastor denunciado**  
En Santanyi, la Guardia civil ha denunciado a la autoridad judicial a un sujeto llamado Bartolomé Vidal Tous por haber sido sorprendido apacentando ganado en propiedad ajena.

**La ley de caza**  
Por infracción de la ley de caza ha sido puesto a disposición del Juzgado un individuo por la Guardia civil del puesto de Buñola.

**El Reglamento de carreteras**  
Ayer se recibieron en el Gobierno civil, comunicaciones de la Guardia civil de los puestos de Palma, Pollensa y Lluchmayor, dando cuenta de haber denunciado a varios conductores de vehículos por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

## Efemérides mallorquinas

25 Octubre 1791  
Se remató por un año el Derecho municipal sobre el aceite por 22.600 libras, y por 900 el que gravaba la lana y los quesos.

## Religiosas

Día 25.—San Crisanto mártir.—Este Santo del tercer siglo fué natural de Alejandria. Fué a Roma con su padre en donde captóse las simpatías por su buen natural y distinción exquisita.

Su ardentísimo amor a la verdad le convirtió del paganismo a la fe de Jesucristo.

Era extraordinariamente aficionado a la lectura y como hubiese leído ya todos los libros de los filósofos antiguos y suspirando continuamente por satisfacer su deseo ardentísimo de leer, se procuró los libros sagrados de los cristianos y en particular el sagrado Evangelio en donde al parecer encontró la verdad.

Instruido en la Sagrada Escritura por un varón doctísimo en las sagradas letras, comunicó su conversión a su padre quien le encarceló y viendo después que no se-

**VASOS Baratos LA CARTUJA**

**Academia Einstein**  
Repaso y preparación para los estudios de Bachillerato.  
**Facultades de Ciencias y Derecho**  
Informes: calle Felipe Bauzá, 20-2.º y Sindicato, 124-2.º

**Anuncio**  
El Ayuntamiento de Felanitx desea adquirir unos 400 metros de tubería de hierro para la conducción de aguas potables, que tenga un diámetro de 0'15 m. 0'20 m. requiriendo a los proveedores que quieran suministrarla se sirvan indicar el precio o precios de coste por metro lineal.  
Felanitx 18 Octubre de 1922.—El Alcalde, Nicolás Bordo.

**FAROLAS CEMENTERIO**  
EL ÁGUILA San Nicolás, 7

## R. O. DE GUERRA

### El voluntariado para los Grupos de Regulares

Por el Ministro de la Guerra se ha dictado la siguiente Real Orden Circular: «En vista de la comunicación telegráfica que el alto comisario de España en Marruecos dirigió a este Departamento, interesando la modificación de las reglas tercera y octava del real decreto de 1.º de diciembre de 1920 (D. O. núm. 272), y la conveniencia de difundir y fomentar el voluntariado para los Grupos de Regulares Indígenas entre los individuos de tropa de los Cuerpos de la Península, el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien disponer, que

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## DE MADRID

### La cuestión de Marruecos

#### Llegada de fuerzas repatriadas a Madrid

Madrid 23 a las 24.—Esta mañana han llegado a esta capital fuerzas repatriadas, pertenecientes al arma de ingenieros.

Se las tributó un recibimiento similar al que se hizo al regimiento de Saboya.

#### Real orden de Guerra

Madrid 23 a las 24.—La «Gaceta» de hoy publica una Real orden disponiendo que solo se aplique a los cuerpos que tengan comendados en África la Real orden de 13 de noviembre de 1921 que considera cometidos en tiempo de guerra los delitos y faltas de desertión.

#### Próxima llegada de fuerzas

Madrid 23 a las 24.—El próximo martes llegará a Madrid la fuerza repatriada del regimiento de ferrocarriles.

#### La mehalla jilifiana

Melilla 24.—Se ha dispuesto que marchen a las posiciones de vanguardia las fuerzas de la mehalla jilifiana que quedaron en Nador.

#### La llegada de Millán Astray

Melilla 24.—A recibir al jefe del Tercio señor Millán Astray acudieron muchos jefes y oficiales de la Legión y regulares.

Igualmente acudieron a recibirle muchos amigos particulares.

#### La escolta del alto comisario

Melilla 24.—En el vapor «España número 5» han marchado a Tetuán las fuerzas de caballería que formaban la escolta del alto comisario.

#### Las fuerzas que marchan a Ceuta

Melilla 24.—Se dice que dentro de breves días regresarán a Melilla las fuerzas que marcharon a Ceuta el sábado.

No se puede precisar la certeza de la noticia ya que en los centros oficiales nada se ha dicho.

#### Los Regulares de Larache

Melilla 24.—En un tren militar marcharon a Tetuán los regulares de Larache.

#### Sin noticias de los prisioneros

Melilla 24.—Las familias de los prisioneros de Axdir continúan sin recibir cartas de los mismos hace ya más de dos meses.

#### En Larache

Madrid 24 a las 20.—Según el parte oficial en todo el territorio de Larache no ha ocurrido novedad.

#### Se le dispara una pistola hiriente

Melilla 24.—Al teniente señor Playa del batallón de Melilla, que prestaba servicio de protección en el sector de Nidar, se le disparó una pistola causándole una herida en el muslo izquierdo de pronóstico reservado.

#### Acerca de una operación

Madrid 24 a las 20.—Es muy comentada la demostración de poderío naval efectuada sobre la Punta de Pescadores.

El gobierno entiende que la operación ha sido muy útil por varias razones que, naturalmente, no pueden darse a la publicidad.

#### Fuerzas adictas hostilizadas por los rebeldes

Melilla 24.—Las fuerzas de la policía indígena que se hallaba en Dar-Quebdani en unión de la jarka amiga efectuaron un servicio a la descubierta por aquellas inmediaciones.

Las fuerzas adictas fueron hostilizadas por los rebeldes.

Resultaron muertos un hermano del indígena Amar Nchon y dos moros afechos.

#### Convoyes

Melilla 24.—Se han realizado convoyes a las posiciones de Kaja-Tamayast, Andar Oriental, Tuguntz y Llanero.

Durante la realización de dichos convoyes no ocurrió novedad.

#### Los efectos del temporal

Madrid 24 a las 20.—El parte oficial de Marruecos dice que, este mediodía, en el

territorio de Ceuta, a causa del temporal reinante, quedó interrumpida la comunicación telegráfica y telefónica con algunas posiciones, que han tenido que ser desalojadas, ya que el temporal las desmanteló por completo.

#### El Comandante general de Melilla a Dar-Dius

Melilla 24.—Mañana marcharán a Dar-Dius el general Losada y su cuartel general.

Los periodistas que acompañan al Comandante General permanecerán en Dar-Dius unos tres días.

#### La repatriación

#### Llegada a Madrid de una compañía de ferrocarriles

Madrid 24 a las 20.—A las diez, procedente de Algeciras llegó la compañía expedicionaria del primero de Ferrocarriles.

Fue recibida en la estación por las autoridades militares, comisiones de los cuerpos de la guarnición y una compañía de infantería con bandera y música.

El desfile de las tropas por las calles fué presenciado por numeroso público que aclamó a los soldados.

#### Cooperarán la escuadra y la aviación

Melilla 24.—A las próximas operaciones contribuirá la escuadra simulando un desembarco en Sidi-Dris, con objeto de distraer la atención del enemigo.

La aviación también cooperará a las operaciones.

#### Las próximas operaciones

#### Comenzarán el miércoles.—Sus objetivos

Melilla 24.—El miércoles comenzarán unas operaciones organizándose columnas, cada una de las cuales tendrá su objetivo.

La columna de Dar-Quebdani, en el sector derecho ocupará Axdir-Usus Nador y Beni Ulisem.

La columna del centro, de situación en Kandussi, ocupará Bentyeb, y la columna de la izquierda, de situación en Dar-Drius efectuará una incursión en Tafersit ocupando algunas posiciones.

Se asegura que las operaciones continuarán sin interrupción en el caso de que lo permita el temporal que ha comenzado a dejarse sentir con cierta intensidad.

#### Del desfalco de Larache

#### La actuación judicial

Larache 24.—Siguen con gran actividad las actuaciones judiciales en el escandaloso asunto designado con el nombre del desfalco de Larache.

El proceso del capitán Jordán ha sido elevado a plenario.

El fiscal ha calificado el delito de estafa y el defensor lo considera como malversación de caudales.

El comandante de artillería señor Urteaga, que hasta ahora ha sido el defensor del capitán Jordán, ha dejado de serlo.

Se ha reemplazado en su cargo el abogado civil señor Azgraz.

## Política

#### Amós Salvador mejora

Madrid 23 a las 24.—Se reciben noticias de Logroño dando cuenta de que don Amós Salvador mejora en su enfermedad.

#### Conferencia

Madrid 23 a las 24.—Esta mañana han celebrado una conferencia los señores Sanchez Guerra y Sanchez Toca en el domicilio de este último.

La conversación ha versado sobre proyectos del Gobierno, presupuestos y asuntos de actualidad.

#### El jefe del Gobierno conferencia con la Cierva

Madrid 23 a las 24.—El presidente del Consejo señor Sanchez Guerra ha celebrado hoy una conferencia con el señor la Cierva.

Aunque no se conoce lo tratado se sabe que la entrevista fué cordial.

#### Sanchez Guerra en Palacio—Lo que dice al salir

Madrid 24 a las 20.—Cerca de una hora

permaneció en Palacio el señor Sanchez Guerra despachando con el Rey.

Al salir manifestó a los periodistas que no ocurría novedad.

He dado cuenta a Don Alfonso—dijo—de las noticias salientes, tanto del interior como del extranjero.

También—añadió—le he dado cuenta de las conferencias sostenidas durante estos días con varios prohombres políticos.

Pero, como ya les he dicho, nada de particular ocurre.

## Noticias

### generales

#### El viaje del Rey

Madrid 23 a las 24.—Se ha recibido noticia de que el Rey ha salido de Burdeos en automóvil.

Se detendrá en San Sebastián desde donde, en tren expreso saldrá para Madrid.

Llegará mañana.

#### Ciudad Auriola será jubilado

Madrid 23 a las 24.—Se dice que en breve será jubilado el presidente del Tribunal Supremo señor Ciudad Auriola.

Se le concederá un título nobiliario. Para sustituirle se indica al exministro señor Burgos Mazo.

#### Campeón regional de football.—El público intenta agredir al árbitro

Madrid 23 a las 24.—Ayer terminaron las luchas entre los equipos «Gimnástica» y «Racing» para disputar el campeonato regional de football.

Venció el «Racing» por 3 «goals» contra cero.

Los espectadores intentaron agredir al árbitro.

La policía, para despejar el campo, simuló una carga.

Se practicaron detenciones.

#### Montejo visita la Facultad de Medicina

Madrid 23 a las 24.—El ministro de Instrucción pública señor Montejo ha visitado la Facultad de Medicina.

Ha elogiado las cátedras de ginecología y odontología.

El señor Montejo, ha ofrecido mejorar otras cátedras.

Ha sido recibido y despedido por los profesores.

#### El brazo de San Francisco Javier

Sevilla 24.—En el expreso de Madrid ha llegado el brazo de San Francisco Javier.

Le esperaban en la estación las autoridades y el duque de la Victoria en representación de la Infanta Isabel.

La reliquia fué llevada en un landó descubierta, por el Vicario general, a la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, en donde quedó expuesta, siendo visitadísima.

Al entrar la reliquia en la iglesia del Sagrado Corazón fué recibida con los acordes de la Marcha Real.

Luego se entonó un Te Deum.

Hoy, dicha reliquia será trasladada al Puerto de Santa María.

#### El general Cavalcanti, conferenciante

Sevilla 24.—Hoy llegará el general Cavalcanti que mañana inaugurará un curso de conferencias en el Casino Militar.

Desarrollará el tema: «Bosquejo pretérito, presente y futuro, de las instituciones militares».

#### La colegiación de los agentes de Aduanas

Madrid 24, a las 20.—La Cámara de Comercio ha enviado una nota a la prensa protestando del propósito del Gobierno de colegiar a los agentes de Aduanas convirtiendo en función profesional el desfalco de mercancías.

#### La Academia de Bellas Artes

Madrid 24, a las 20.—En breve será elegido académico de la de Bellas Artes el conde de Casal.

En la actualidad existen tres vacantes: una por renuncia—la de Maura—y los otros por defunción—las del marqués de Cerralbo y de don Enrique Repullés.

Estos dos últimas seguramente serán provistas con el duque de Alba y por el crítico de Arte don Rafael Domenech.

#### El Rey a la «Ventosilla»

Madrid 24, a las 20.—Mañana el Rey saldrá para su finca «La Ventosilla» en donde pasará una corta temporada.

#### Fallecimiento del inspector general de seguridad

Madrid 24, a las 20.—A consecuencia de un ataque de hemiplegia ha fallecido el inspector general de seguridad señor Garrido.

#### Los reclutas del reemplazo

Madrid 24, a las 20.—El ministro de la Guerra ha dirigido a los capitanes generales el siguiente telegrama circular:

«Petición adelantada o retraso incorporación a filas reclutar reemplazo año actual acogidos al capítulo 20 los reclutamiento deben quedar en suspenso hasta que por este ministerio resuélvase con carácter general.»

#### Aterrizaje violento

Burgos 24.—Comunican de Aranda del Duero que, cerca de dicha población aterrizó violentamente un aeroplano que pilotaba el aviador José Alarcón.

Fste resultó gravemente lesionado.

#### ¿Se intentó atentar contra Martínez Anido?

#### Los periodistas a caza de información

Madrid 24, a las 20.—Con motivo de la llegada del Rey, y de la festividad del día los periodistas no encontraron en los centros oficiales ninguna personalidad que pudiera facilitarles noticias.

Circularon rumores de que en Barcelona la madrugada de ayer se había intentado atentar contra el gobernador civil señor Martínez Anido.

Los reporteros deseosos de conocer detalles de los sucesos desarrollados acudieron al ministerio de Gobernación, pero el señor Piniés se excusó de recibirles, pretextando tener citadas algunas visitas.

#### La «Gaceta»

Madrid 24 a las 20.—La «Gaceta» publica una Real orden de Hacienda dictando las reglas en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 18 del Real decreto de 3 de junio relativo a las grandezas y títulos.

Uno de Fomento dictando reglas encaminadas a evitar los abusos de infracciones de la ley de caza con motivo de la caza de pájaros.

De Fomento publica un Real decreto haciendo extensivo a los carbones minerales de producción nacional transportados por los ferrocarriles económicos de Asturias el derecho a percibir la prima de 3 pesetas por tonelada concedida a los carbones embarcados en puertos españoles con destino a puertos del mismo local.

## De Barcelona

#### Futbol.—Campeonato de Cataluña

Barcelona, 23 a las 24.—Ayer continuaron las luchas de futbol entre los equipos que se disputan el Campeonato de Cataluña.

El «Europa» venció al «Unió Sportiva», de Sans, por tres «goals» contra uno. El «Barcelona» venció al «Avenç» por cuatro contra uno.

Los equipos «Español» y «Sabadell» empataron a cero.

Los resultados apuntados son los equipos del grupo A.

En los del grupo B se obtuvieron los siguientes resultados:

El «Martínenc» venció al «Espanya» por 5 a 1.

El «Tarrasa» al «Barcelona» por 2 a 0.

El partido del «Atletic» de Sabadell contra el «Júpiter» fué aplazado.

#### Escultor fallecido

Barcelona, 23 a las 24.—En el pueblo de Moya ha fallecido el escultor don José Cardona.

El extinto es autor de algunos monumentos erigidos en la República Argentina, donde residió.

#### Diputado provincial fallecido

Barcelona, 23 a las 24.—En Caldetas ha fallecido el diputado provincial, afecto al partido liberal, don Juan Camprubí.

#### Visita a la Mancomunidad

Barcelona, 23 a las 24.—El ex-ministro

chileno don Raimundo del Río ha visitado la Mancomunidad, interesándose del funcionamiento de las instituciones, especialmente de las pedagógicas.

#### Los empleados de Banca y Bolsa

Barcelona, 23 a las 24.—Se ha realizado el escrutinio de la votación de los empleados de Banca y Bolsa sobre la aceptación de las bases patronales que fueron entregadas por el Gobernador civil:

El resultado ofrecido es el siguiente: 2.304 votos contra dichas bases; 1.110 a favor y 13 papeletas en blanco.

El Gobernador civil, con respecto a dicha votación, ha manifestado que habiendo fracasado los propósitos de concordia se limitará a cumplir sus deberes, como autoridad.

En una de las referidas bases se proponía la rebaja de los sueldos en un 35 o 40 por 100.

#### La custodia de Pestaña

Barcelona, 23 a las 24.—La guardia civil ha substituido a los guardias municipales que custodiaban al organizador del sindicalismo Angel Pestaña, en el hospital de Manresa, ante el temor de que fuera aquél objeto de un nuevo atentado.

#### Jura de la bandera

Barcelona, 23 a las 24.—Ayer se celebró, en la parte alta de Via Diagonal, el acto de prestar juramento de fidelidad a la bandera los nuevos reclutas.

El acto, que revistió gran solemnidad, estuvo presidido por el Capitán General de Cataluña.

Después desfilaron las tropas por la Via Diagonal.

#### Llegada de fuerzas repatriadas

Barcelona, 23 a las 24.—Ha llegado el vapor «Castilla» conduciendo fuerzas de artillería de montaña repatriadas en Marruecos.

En ellas figuran muchos barceloneses. Para recibir a los expedicionarios se trasladaron al puerto muchas familias.

#### Robo en una tienda de comestibles.—Ladrón detenido

Barcelona, 23 a las 24.—Mientras el dueño se hallaba ausente, unos ladrones penetraron en una tienda de comestibles en la calle de Semoleres.

En esto llegó un pariente del referido dueño llamado Ramón Anglada, cuando salía de la tienda el último ladrón.

Ramón dió la voz de alarma y el ladrón fué perseguido y tiroteado, siendo detenido en la plaza de Santa Catalina.

El detenido se llama Diego Silvestre Pérez, de 22 años. Se llevaba 200 pesetas en metálico, varios cubiertos de plata y joyas.

#### Vista de una causa.—Veredicto de inculpabilidad

Barcelona, 23 a las 24.—El Jurado ha dado veredicto de inculpabilidad a favor de Luis Soler Roura, Pedro Bautista Pailau, Jaime Bifur Barben y Remigio Climent, acusados del delito de haber escondido en Monjuich bombas para cometer atentados.

#### Oficial de la guardia urbana, fallecido

Barcelona 23 a las 24.—Ha fallecido el oficial de la guardia urbana, Miguel Salami.

Era funcionario celoso en servir al público.

#### Asamblea de procuradores

Barcelona 23 a las 24.—Se celebra una asamblea de procuradores, que durará hasta el jueves.

#### Grave suceso

#### Atentado.—Dos muertos

Barcelona 23 a las 24.—En este momento acaba de cometerse en la calle Ancha un atentado del que han resultado muertos un agente de vigilancia y uno de los agresores.

Se ignoran hasta ahora detalles, pues acude el Juzgado al lugar de la ocurrencia con objeto de instruir las oportunas diligencias.

Se dice, sin embargo, que los agresores eran varios, los cuales desaparecieron por la callejuela de Marquet tiroteados por el agente que se defendió hasta caer muerto.

Tiroteo entre policía y sospechosos.—Aquellos los creen sindicalistas.—Tres muertos

Barcelona 24 a las 3<sup>15</sup>.—Aunque del suceso que he teleografiado y ahora au-

plio no se tiene versión oficial, he aquí lo que se ha podido saber del mismo.

Parece que la policía vió en las Ramblas a unos individuos que le infundieron sospechas y salieron en seguimiento de aquellos varios agentes.

En la calle de Clavé se dieron cuenta los citados individuos de que la policía les perseguía y huyeron por la calle Nueva de San Francisco.

Por ella continuó persiguiéndoles la policía y los perseguidos hicieron unos disparos contra los perseguidores, a los que contestó la policía, cruzándose bastantes tiros.

Resultaron muertos en la refriega el agente Florentino Pellajero y uno de los agresores.

Otro de éstos lanzó una bomba contra otro de los agentes que no llegó a estallar.

En la calle de Marquet fué hallado el cadáver de otro de los agresores, en el cual la policía ha creído reconocer al conocido sindicalista Climent.

### Los actos de afirmación nacionalista

Prohibición del gobernador.—Discursos.—Violencias de la policía.—Comentarios  
Barcelona 23 a las 24.—Ayer se cele-

braron los actos de afirmación nacionalista organizados por el «Centre de Dependents del Comerç i de l'Indústria»

El gobernador civil había prohibido la manifestación que debía llevar a la Mancomunidad las adhesiones recibidas de muchas entidades y de 126 Ayuntamientos favorables a la declaración regionalista formulada por el «Centre».

Una Comisión del «Centre» se personó en el Palacio de la Generalidad a hacer entrega de dichas adhesiones.

Después del discurso del Presidente del «Centre de Dependents», discursó el Presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch recordando los plebiscitos anteriores autonomistas reforzados por esta declaración radical.

Añadió que si en España hubiera gobiernos el día sería histórico, pero España está gobernada actualmente como en tiempos de Felipe IV.

Reconoció que parte de Cataluña está pesimista, pero ruego—dijo— a los pesimistas que no molesten la actuación de quienes esperan soluciones armónicas con respecto al pleito de Cataluña.

A la salida de la Comisión en la plaza de San Jaime, que se hallaba lleu de gente, la policía obligó a despejar, procediendo violentamente la caballería hasta dejar la plaza desierta.

Se comentan estas violencias.

# TEATRO LÍRICO - Mañana jueves - Presentación de MARY PICKFORD

con la grandiosa película

## POR LA PUERTA DE SERVICIO

(Primer premio del concurso de películas de Milán)

### Colegio Cervantes

Incorporado al Instituto General y Técnico

1.ª y 2.ª Enseñanza

Estudios especiales

Laboratorios, Gabinete de Historia Natural, Biblioteca.

Continúa abierta en el Instituto la matrícula para ENSEÑANZA NO OFICIAL COLEGIADA, exclusiva para el Colegio Cervantes.

«Bismark», en el cual el exemperador Guillermo aparecía con mal talante.

El kaiser se quejó judicialmente contra el autor de la obra, pero el Tribunal acaba de decidir que un escritor puede apreciar como mejor le parezca a un personaje, incluso viviente, sin que ello implique inferirle ofensa.

### Sensacionales declaraciones de Wirth

Berlin 24.—El canciller, en una conferencia celebrada con los jefes de los partidos políticos, declaró que es imposible continuar la actual política del gobierno alemán, y que el Tesoro no puede seguir efectuando las pagas que exigen los aliados.

### Polonia

Vista del proceso por el atentado contra el mariscal Pilsudski

Varsovia 24.—Ha empezado en Pwov, ante el tribunal del jurado el proceso instruido contra Jedak, autor del atentado cometido en septiembre de 1921 contra el mariscal Pilsudski.

### Japón

Los rusos llegan a Vladivostok  
Riga 24.—El ejército rojo ha llegado a los arrabales de Vladivostok, pero las tropas japonesas le impiden la entrada.

### El conflicto 'de Oriente

Noticia desmentida

Londres 23.—Se desmiente que Lord Curzon pidiera el aplazamiento de la conferencia de Oriente.

Comentarios del «Times» a la conferencia de la paz

Londres 24.—El periódico «The Times» expone las diversas cuestiones que serán tratadas en la próxima conferencia de la paz.

Entre ellas está la suerte que hayan de correr las minorías de población que existen en Turquía, así como los refugiados griegos a quienes es evidente que los gobiernos aliados deben ayudar a instalarse en sus nuevos hogares de Macedonia.

También se tratará la cuestión de los armenios que quedan en Constantinopla y en otras partes de Turquía.

Y por último se habrá de decidir a suer-

te de millares de refugiados rusos antibolchevistas que se encuentran actualmente en Constantinopla, los cuales pueden quedar expuestos a ser víctimas de nuevos sufrimientos cuando los kemalistas vuelvan a la capital turca con sus aliados bolchevistas.

En suma—dice «The Times»—en la próxima conferencia de la paz los gobiernos aliados tendrán una ocasión, única, de tratar con prudencia y espíritu de conciliación este movimiento extraordinariamente importante de los pueblos asiáticos.

### Argentina

Viveres para los hambrientos rusos

Buenos Aires 23.—Han zarpado varios buques cargados de viveres para los hambrientos rusos.

### Marruecos

Cabañas árabes aplastadas

Tánger 24.—A consecuencia de las lluvias se derrumbó una pared de la Escuela Alfonso XIII aplastando a varias casuchas inmediatas.

Han sido extraídos cinco cadáveres de indígenas y se supone que quedan otros bajo los escombros.

### Francia

¿Submarino desaparecido?

Paris 23.—Se carece de noticias respecto al paradero del submarino «Rollin Morineau» que con otros buques de guerra, procedentes de Oriente, se dirigía a Brest. El submarino «Gloire» le perdió de vista cerca de Brest.

El «Rollin Morineau» llevaba 20 oficiales y 20 marineros. Han salido en su busca varios torpederos.

### Declaraciones de M. Herriot

Lión 24.—M. Herriot ha hecho nuevas declaraciones respecto de su viaje a Rusia confirmando las entrevistas publicadas por la prensa y terminó sus declaraciones pronunciando la urgente reanudación de las relaciones económicas con Rusia.

Se ha declarado partidario de la admisión del Gobierno de Moscú en las negociaciones y conferencias relativas a la libertad de Constantinopla y los Estrechos, cuya libertad es vital para Rusia y así como de la creación oficial de una delegación comercial rusa en París.

Nuevo encuentro entre Carpentier y Battling Siki

Paris 24.—M. Descamps desafiará en nombre de Carpentier a su reciente vencedor Battling Siki, para disputarle el título de campeón del mundo, peso pesado.

Este encuentro tendrá lugar en Londres sobre todo si Siki logra derrotar a Joe Beckett.

### Vinos Castell del Bosch

TINTO - CLARETE y BLANCO  
: Los más preferidos :  
del público inteligente  
**CASA LLOFRIU**

### Corredor de algodones

Precisa dependiente que conozca la venta de hilados de algodón. Se le harán muy buenas condiciones.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Nodriza

Se desea con leche fresca y abundante para criar en casa de los padres.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

## Del Extranjero

### La crisis inglesa

Reunión de miembros conservadores.—Bonar Law es elegido jefe del partido conservador

Londres 23.—Se reunieron los miembros conservadores de ambas Cámaras, notándose la ausencia de los ministros que apoyaron a Lloyd George.

Al entrar Bonar Law sonaron grandes aplausos. Este fué nombrado jefe del partido conservador.

Bonar Law no pronunció discurso alguno, reservándose el hacerlo para el jueves.

### Banquete a Lloyd George

Londres 23.—El exjefe del Gobierno, Lloyd George, ha sido obsequiado con un banquete de despedida por sus correligionarios.

Después visitó al Rey.

Viaje de propaganda electoral  
Londres 23.—Lloyd George se propone realizar un viaje de propaganda electoral.

### Lloyd George desaloja la Presidencia

Londres 23.—Lloyd George ha desalojado ya la Presidencia, donde residió seis años.

### Las elecciones

Londres 23.—Se ha fijado el día 15 del

próximo noviembre para la celebración de las elecciones.

### Los laboristas en las próximas elecciones

Londres 23.—Los laboristas presentarán candidatos en todos los distritos donde se presentan los futuros ministros.

### Italia

Hundimiento de un palacio.—Muertos y sepultados

Roma 23.—A consecuencia de los temporales en la costa se ha hundido el palacio de Neptuno, sepultando a doce personas.

De éstas murieron siete.

### Giolitti habla del fascismo

Roma 24.—En el discurso pronunciado en Cuneo por M. Giolitti ha dicho, aludiendo al fascismo, que ha surgido un nuevo partido en la política italiana que debe ocupar el sitio que le corresponde por el número de sus adheridos, pero que debe seguir las vías legales, únicas que permiten realizar la autoridad y el estado de grandeza y la prosperidad de la Patria.

### Alemania

Resultado de un pleito entablado por el exemperador

Berlin 24.—Hace algún tiempo que el escritor Pudwi estrenó un drama titulado

## Revista de Prensa

### 4.º artículo de Cambó

He aquí el cuarto artículo del señor Cambó publicado en «La Veu de Catalunya».

«Cuando Francia consiguió que se deshiciera el imperio marroquí tenía el propósito de extender su protectorado—dignos soberanía—sobre todo Marruecos; fué Inglaterra la que inició la internacionalización de Tánger y la atribución a España de una determinada zona que Inglaterra no podía consentir de ninguna manera que pasara a manos de Francia. Ni España, ni el país, ni los gobernantes tenían un pensamiento de la política marroquí. Se aceptó el protectorado alegremente, inconscientemente, sin pensar ni en la carga que se tomaba ni en examinar las ventajas que hubiera de reportar. Por algo se llegó a pensar que si Francia quería con tanto interés el protectorado sobre Marruecos era porque debía ser una gran cosa, que también debía convenirnos a nosotros. Y desde el primer momento, a falta de un pensamiento propio, fué la obsesión francesa la que inspiró nuestra política marroquí. Nosotros, en Marruecos, en nuestra zona, realizaríamos la misma misión que Francia realizara en la suya.

Fueron muy pocos—ahora recuerdo tan sólo aquella frase de Maura «Marruecos es para Francia una colonia y para España un litoral»—los que pensaron entonces los que se dan cuenta hoy de que ninguno de los objetivos que perseguía Francia en Marruecos eran aplicables a España. Para Francia la creación de un imperio colonial era una necesidad. Se encontraba con un enorme excedente de capitales, que le era mucho más práctico destinar a los territorios propios que al fortalecimiento de extrañas economías. Por el estacionamiento de su población ante el aumento constante y formidable de la población alemana, necesitaba buscar soldados que

podieran equilibrar las fuerzas de los dos ejércitos en caso de una guerra singular con Alemania como la de 1870.

Y para servir—entre otras de menos importancia—estas dos finalidades esenciales, Francia, con una habilidad y un espíritu de continuidad remarkable, ha creado en un período relativamente corto, un imperio colonial formidable.

Marruecos para Francia no era sino la extensión de su Argel hacia Poniente, como Túnez lo había sido hacia Levante. Y para esa finalidad colonial Francia necesitaba ocupar lo más rápidamente posible su zona marroquí y con la experiencia de su empresa argelina, y aprovechando todo un grupo de hombres preparados instruidos en la colonización de Argel, Francia, en pocos años, y con un mínimo esfuerzo, ha realizado la obra maravillosa que es la obsesión de todos nuestros altos comisarios... y hasta de algunos políticos españoles, que—¡oh, milagro!—han tenido tiempo, en medio de las preocupaciones apremiantes de todas las miserias de nuestra política interior, de pensar en el problema de Marruecos.

Si Francia—se dicen—tiene ocupada casi la totalidad de su zona, ¿por qué España no se ha de posesionar de la que los Tratados le reservan? El no hacerlo puede interpretarse como una manifestación de impotencia, como una declaración de incapacidad de España.

Y esta obsesión de lo que ha hecho Francia—sin que, por desgracia, mirásemos y siguiéramos el «cómo» lo ha hecho Francia—es lo que ha determinado todos los «avances» del Ejército español; es lo que influye hoy en el espíritu de los que quieren acabar la actual campaña con la ocupación de Alhucemas.

Y es preciso que digamos bien alto y bien claro, para que todo el mundo se entere, que España, en la orientación de su política marroquí no ha de tener para na-

da en cuenta lo que ha hecho y lo que hace Francia, pues para España Marruecos no es, no ha de ser una empresa colonial.

España no ha ido a Marruecos a buscar soldados, que no le hacen ninguna falta, ni a colocar capitales, que si en algún momento nos sobran podemos dirigir con mayor utilidad económica y con mucha más trascendencia política a Portugal y a Sudamérica, orientación obligada de una política exterior española... el día que España sienta la necesidad de una política exterior.

España está en Marruecos para servir una finalidad política evidente: la de facilitar que en una ruptura entre Inglaterra y Francia la primera pueda ver cumplido su designio de que la segunda no pueda dominar ni cerrar el Estrecho de Gibraltar.

Otra finalidad también exclusivamente política se señala a nuestra política marroquí: la de impedir que enfrente de las costas andaluzas clave su bandera una gran potencia que un día pueda ser enemiga de España.

Esta finalidad, alegada por hombres de máxima autoridad política, no me ha convencido nunca, pues además de la razón elemental de que todos los Estados de la tierra tienen al otro lado de sus fronteras terrestres o marítimas pueblos que un día pueden ser sus enemigos, para el caso español, la frontera marítima del Sur de España de hecho es Gibraltar inglés, y la misión confiada a Gibraltar en la política exterior británica quita toda fuerza a aquel argumento.

Pero, aun admitiendo por un instante esa segunda finalidad, política, tampoco ella tiene nada que ver con la finalidad colonial de la acción francesa en Marruecos.

Hasta ahora no he oído a ningún político solvente que sostuviera seriamente que Marruecos haya de ser para España una colonia, que España tenga en Marruecos un interés de colonización.

Nuestra zona es, en conjunto, mucho

menos rica y menos fértil que inmensas extensiones de la Península que el Gobierno tiene abandonadas y van despoiliándose porque sus habitantes no encuentran a su esfuerzo la compensación de un bienestar que les ofrecen otras tierras.

Marruecos, con el régimen de puerto abierto, nunca será un mercado de exportación apreciable para la producción española... Se explotará por los extranjeros sin ningún esfuerzo, en las mismas condiciones que lo explotan los españoles a costa de los mayores sacrificios.

Y la finalidad o finalidades políticas—las quiero admitir todas en hipótesis—que España tenga en Marruecos no exigen la ocupación efectiva de toda nuestra zona... ni parte sólo de su litoral. Son finalidades puramente negativas; más que la «presencia efectiva» de España, exigen la «ausencia efectiva» de toda otra potencia europea.

Estas finalidades políticas estaban perfectamente servidas cuando el Imperio de Marruecos era un Estado independiente, y España tenía en plena soberanía algunas posesiones costeras, que, si no eran otros Gibraitares, sólo era por culpa de España. Hoy estas finalidades políticas—todas las que se quieran alegar—quedan igualmente servidas en el territorio que ocupa España que en el territorio adonde no ha llegado el Ejército español.

Para expresar en forma más cruda mi pensamiento: Abd-el-Krim y los beniu-rriagueles, ocupando, libres de toda soberanía extranjera una zona del litoral marroquí, sirven las finalidades políticas de carácter negativo—las únicas que puede servir España—tan eficazmente como quedarían servidas si su territorio fuera ocupado por las tropas españolas. Y es mucho más económico para España, en hombres y en dinero, que guarde aquellas tierras Abd-el-Krim a que las ocupe y guarde el Ejército español.

Dicen algunos que si no hacemos efectivo el protectorado las potencias nos echarán de Marruecos. ¡Que no se hagan

los abandonistas esta ilusión! Los mismos que nos llevaron tendrán cuidado de mantenernos. El que el territorio de la zona española esté, efectivamente, ocupado por España no interesa a Inglaterra ni tan sólo interesan a Francia las repercusiones que pueda tener en su zona. Más que una abstención nuestra, una deliberada, reflexiva y patriótica abstención nuestra, ha de preocuparle y le preocupa el que tengamos un nuevo fracaso como el estio pasado que dió a los marroquíes, a todos los marroquíes, la impresión de que a los europeos, a los cristianos, se les puede vencer fácilmente».

¿Conoce V. el Jabón **SAPOLIO?**  
(UNA PESETA PASTILLA DE 10 ONZAS)  
es antiquísimo y de fama universal  
Limpia bien y PULE mejor  
**Enoch, Morgans, Sons, C.º**  
— DEPOSITO —  
**Casa Buades**  
Plaza de Cort — PALMA

**Para Marsella**  
saldrá el pailebot a motor  
**“SAN BERNARDO”**  
a últimos del corriente mes  
ADMITE CARGA  
Para informes: **Valentín Schembri,**  
Marina, 50.—Palma.  
**EL DIA publica diariamente ocho páginas**

# PÁGINA DEPORTIVA

## CRÓNICA SEMANAL

### S. M. EL "FENÓMENO"

En todos los equipos de football, existen dos y hasta tres jugadores superiores a los demás por su juego y condiciones para el mismo; a estos *sobresalientes*, se les llama *fenómenos*. Ejemplos de ellos nos lo dan la mayoría de equipos del Continente: Zamora y Alcántara en el «Barcelona»; Kinké y Spencer en Sevilla; Monjardín en el Madrid y muchos otros que largo sería enumerar.

Las Juntas de los Clubs, tienen que sufrir con resignación y humildad, las imposiciones, caprichos y sandeces de estos jugadores que generalmente arrastran a las *mayorías* de socios, quienes con entusiasmas aplausos y coreando «olé» celebran hasta quedárselos alfoncos, las jugadas de su ídolo.

En los citados jugadores del Continente, sin que queramos justificar la fama, encontramos alguna disculpa, puesto que la mayoría de ellos, son internacionales y hanse visto solicitados por diferentes sociedades.

Pero en Palma, donde, solo una sociedad puede permitirse el lujo de poseer *fenómenos*, creemos un grandísimo error, que personas dignísimas como los componentes de la Directiva del Alfonso se presten a humillaciones como la ocurrida en la Junta del pasado domingo convocada única y exclusivamente para tratar algunos desagradables incidentes registrados entre un directivo y un jugador del primer equipo de la Real Sociedad.

Sobre este y parecidos asuntos creemos

que el mal tiene su origen en tiempos pasados que ya se toleraron excentricidades de las que suponemos conocedor al Consejo Directivo del Club.

Es por no querer transigir con tales imposiciones que se nos ha tachado de adversarios decididos de nuestro primer club casualmente cuando estábamos dispuestos a alabar la actitud de un Directivo y felicitar a la Junta en pleno del Alfonso, ya que aguardábamos sanciones energéticas contra intolerables excentricidades, cae como una bomba el acuerdo tomado de *amonestar al susodicho jugador*.

Ante tal inoportuno proceder, es lógico sigan creyéndose *imprescindibles* algunos jugadores del foot-ball mallorquín, sobre quienes, caso de que existiera otro campo en Palma, nada nos extrañaría la deserción.

Recuérdese, como reciente ejemplo, el caso Zamora...

Siga pues la política del *auto-bombo* a los jugadores a la que nosotros jamás nos sujetaremos, *base falsa* sobre la que se construyó el templo de nuestro foot-ball.

Sépanlo pues los pretendidos *fenómenos*; ni coacciones ni amenazas impedirán el libre derecho de la crítica que desde estas columnas nos hemos impuesto.

Y seguiremos laborando en pro del deporte verdad y diciendo muy claramente lo que nuestro sincero juicio crítico nos sugiera respecto de la actuación deportiva de los equipos locales.

## JOAQUÍN PASCUAL

Debido a la pluma de nuestro compañero de profesión el veterano ciclista don José Vives, dedicamos hoy este recuerdo al llorado amigo.

Allá por el año 1897 la sociedad *Veloz Sport Balear* estaba establecida frente al jardín de la Gloria, en el local que ahora ocupa la imprenta Pizá, y en dicho sitio, solían reunirse, en los atardeceres, un grupo de personas mayores, platónicas del ciclismo unas y otras que se dedicaban al cultivo de los deportes. A aquella tertulia, sin embargo asistían, varios jóvenes y entre estos figuraba uno, más bien bajo que alto, de cara redondeada, barbilucio, mofletes sonrosados y de ojos vivos y penetrantes. Llevaba un bastoncito de junco, que hacía jugar entre las manos. Se sentaba en el semicírculo formado por sillas y divanes; y era tan locuaz y narraba hechos con expresiones tan gráficas, que conseguía entretener a aquellos concurrentes, por espacio de largos ratos. Tal vez por aquel entonces cursara el último año de *montesolista* o estudiara el primero de leyes. Aquel jovencito de faz nacarada y de sonrosados pómulos era en *Ximel Pascual*, como cariñosamente se le llamaba; nombre que todavía, hasta el día de su muerte, le han seguido dando, como demostración, sin duda, de aquella prolongación de juventud, que significa amistad, simpatía, cariño, afecto...

En aquellas tertulias se organizaban, semanalmente excursiones en bicicleta y claro está, que Joaquín Pascual prestaba su concurso, alistándose para recorrer las carreteras, visitar los puntos más pintorescos y admirar las bellezas de Mallorca, lo que actualmente no hacen los ciclistas. Y si se realizaban carreras en carretera, que por aquel entonces estaban muy en boga (por cierto que tomó parte en una

de 100 kilómetros), era de los primeros en ofrecerse para servir de «jueces volantes» como se llamaba a los que cuidaban de evitar accidentes y prestar auxilio a los corredores; cuyo cargo significaba, o no dormir en toda la noche, o levantarse muy de madrugada para hallarse en el punto designado. Y cuando se organizaban carreras en pista, también se le reservaba algún cargo, que siempre desempeñó con acierto.

Durante los veinticinco años de existencia del *Veloz Sport*, él ha sido, puede decirse, el que con más asiduidad frecuentó aquel local y el que esparció iniciativas, que luego se vieron convertidas en agradables fiestas deportivas. No fué extraño, pues, que sus amigos le nombraran Presidente de aquella Sociedad, al frente de la cual se han realizado actos de resonancia, que todos recuerdan todavía con agrado, no habiendo podido ver cristalizado su gran sueño dorado, que era el convertir el actual velódromo en un *Stadium*, a imitación de los que tienen algunas grandes poblaciones, donde poder jugar toda clase de deportes. Para realizar esta magna obra pidió el concurso de ingenieros franceses, quienes, según noticias, proyectaron con acierto, faltando sólo para realizarla, planear la parte económica, en cuyo trabajo le sorprendió la enfermedad que le ha llevado a la muerte, por todos sentidísima.

Sus antiguos amigos del *Veloz Sport* quisieron demostrarle la estimación en que le tenían y colocaron sobre el féretro unas coronas, que para un grupo de antiguos ciclistas que asistieron al cortejo, evocaban, sin saber por qué, aquellos tiempos en que Joaquín Pascual entraba gozoso en el *Veloz*, con el bastoncito de junco, con la tez nacarada y pómulos sonrosados...

### BOXEO

#### El campeonato mundial ¿Dempsey - Wills?

Oportunamente dimos cuenta de un reciente encuentro entre Jack Johnson, el famoso ex-campeón mundial y Harry Wills «challenger del actual campeón Dempsey, en el transcurso del cual, Wills demostró ser un formidable pupilo.

El año pasado, Carpentier, disputó el campeonato a pesar de que en los Estados Unidos hay un crecido número de pugiles superiores al francés, pero un europeo y sobre todo un ex-combatiente de la gran guerra aseguraba el éxito.

El notable crítico y árbitro de Boston, Jack Sheltram, ha publicado su apreciación sobre la «calidad de Harry Wills.

El público en general aprecia la valía de los boxeadores por su actuación en los rings y los juzgan por lo que de ellos recuerdan sin tener en cuenta lo que pueden haber mejorado cuando han estado una temporada larga entrenándose y Wills es de estos.

Desde que Jack Johnson y Peter Jackson le entrenan con rigurosidad ha mejorado de tal manera que bien puede decirse que atesora las cualidades de ambos maestros.

Sheanan cree que Wills es un peligro para Dempsey. Este confía mucho en su fuerza y en su resistencia y lleva los combates con un tren furioso y con esta táctica puede encontrarse algún accidente no previsto en su programa. Su táctica en su combate con Carpentier pudo fracasarle en el segundo round.

Wills en cambio es frío, sereno, se bloquea muy bien y difícilmente se le hace cambiar su propósito.

El gran crítico de Boston acaba inclinándose por creer que la victoria favorecerá al negro, principalmente por su esquivia y su precisión de golpe.

Si Dempsey que boxea por instinto furiosamente y tromba no decide rápidamente el combate perderá porque será «tocado».

Nosotros nada decimos acerca del tan discutido encuentro; pues creemos que no llegará a realizarse; nos fundamos en que no se señala fecha y además en que cada uno de los firmantes tiene libertad de acción para boxear donde mejor crea conveniente.

Además la Comisión Central de Boxeo del Estado de Nueva York rehúye las autorizaciones para todo encuentro entre blancos y negros.

### Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca GROSLEY. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones, Socorro, 74. —Palma

### VENDO

Moto Indian 7-9 HP, sidecar dos asientos, perfectamente equipado todo, generador acetileno, neumáticos casi nuevos, debidamente registrada y autorizada circulación entendiéndose vigente Reglamento. A toda prueba y en cualquier carretera. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Se dice...

Que la Real Sociedad Alfonso XIII y así nos lo asegura un cronista local, no ha podido aceptar las invitaciones de los clubs de Valencia y Murcia, por tener comprometidas todas las fechas... ¿Será por la Copa Mallorca?...

Que ante los *catastróficos* resultados que obtiene en el Campeonato de Cataluña el «R. C. D. Español» este se ha dirigido a algunos *astros* locales que en otros tiempos defendieron los colores del Real Club, con el fin de evitar quede clasificado como en el campeonato anterior...

Que los empleados que trabajan en el negociado de distribución de correspondencia de esta Central de Correos, han acordado dirigir una respetuosa comunicación a su Jefe en solicitud de que se les conceda una gratificación en vista de las horas extraordinarias de trabajo que les ocasiona el apartado número (...) para el que diariamente se reciben millares de tarjetas de felicitación dirigidas a «Verdades»...

Que en el seno de la Unión Velocipédica Española reina fuerte marejada. Según parece forman mayoría los elementos de la misma que están contestes en apreciar que la U. V. E. se excedió en sus atribuciones al descalificar el Veloz y a velódromo.

Se agrega que estos elementos han exteriorizado la idea de presentar sus dimisiones en el caso de que no sea levantado la tan arbitraria descalificación...

Que el jefe de la Guardia Urbana don Juan Comas, se halla dispuesto a desplegar todo su celo para evitar los atropellos y atentados contra la moral y las buenas costumbres que con inusitada frecuencia se cometen en el campo de foot-ball y que si preciso fuera, sacará del campo a *Referees, Linesmens* o jugadores que en tales hechos incurrieran...

Que hay quienes se dedican a escuchar tras las puertas durante las reuniones que en uno de los salones de la R. S. celebran los Delegados del célebre concurso «Copa Mallorca»... y hay quien agrega que ocurrió a alguien lo que bien claro dice el refrán «*quien escucha...*»

### Efemérides ciclistas

#### Don Rafael Riutort

#### Capitán de excursiones del «Veloz Sport Balear»

En la portada del ejemplar n.º 9 de la hermosa revista que por el año 1899 publicaba en esta ciudad el veterano y entusiasta ciclista, nuestro estimado amigo don Ignacio Seguí, y en la «Galería de ciclistas mallorquines, encontramos la fotografía de nuestro biografiado, actual Presidente accidental del «Veloz Sport Balear» y a su pié los versos que a continuación transcribimos:

Es Rafael Riutort un guapo chico en toda la extensión de la palabra, y para que vean ustedes que no miento ahí va la *vera sfigia* de su cara.

Es delgado de cuerpo y elegante, más al vista de corto y luce calzas, a sus piernas le encuentro dos defectos... ¡al par de *larguiruchas* son delgadas! (quizás por esto mismo sus consocios Capitán de Excursiones le nombraran).

Le debe la afición llunmayorense la pista con que el pueblo se engalana; y a estos títulos uno el de *rutero* de primera, alcanzado con gran fama, cubriendo en carretera cien kilómetros en las últimas pruebas celebradas.

A los ciclos *Cosmopolis* dedica, como representante, activa propaganda; ocupando lugar muy distinguido entre los amantes del ciclismo en Palma...

Y dispensen las piernas de mi amigo si ofendidas, diciendo que eran largas.

### UNA NOTA CURIOSA

#### Así se escribe la historia...

En varias ocasiones nos hemos ocupado del lamentable abandono y mejor dicho, de la marcada apatía de los elementos directores de nuestros clubs marítimos con referencia al fomento de los deportes marítimos, cuando esta precisamente y no otra es la misión que se impusieron al fundarse: laborar para el fomento y mayor desarrollo de los deportes náuticos.

Estamos seguros de que nuestra actuación con respecto a este extremo, ha sido la más directa y que nos hemos ocupado como el que más, para ver de lograr que estos elementos a que antes nos referimos o se determinaran a salir del marasmo en que se hallan o que por lo contrario dejaran el campo expedito a otros elementos, pues realmente no hay derecho a que estos cargos sean ocupados por personas que obtenida la credencial de Presidente de Secretario o de Vocal, sin otro fin que el de añadir un título más en su haber, marchen luego a sus casitas y sus nombres no vuelvan a figurar mas en la

### LA «U. V. E.» Y EL «VELOZ SPORT BALEAR»

#### El desprestigio moral de la U. V. E.

El «Veloz» por dignidad rechaza y rechazará siempre someterse a la «Unión».—La «frescura» de un periódico profesional.— Los periódicos y los periodistas deportivos hacen el «sueco».—L'Auto de París interviene.—M. Bretón Presidente de la U. V. F. propuso el arbitraje

### VI

Realmente nunca como hoy en nuestras energías campañas contra quienes anduvieron por enrevesadas sendas, contra los detractores del sport en sus diversas ramificaciones, nos vimos en el caso, para nosotros en extremo penoso, de intervenir tan agriamente en un asunto como el que origina las presentes líneas y mucho menos a emplear adjetivos tan violentos como los que transcribimos. Aún así, nos quedaremos cortos ante la actitud insólita de quienes, faltos de argumentos para rebatir nuestras afirmaciones, sin razón y sin lógica, escriben conceptos descabellados precedidos de inocentes cuan ridículos epígrafes para combatir al «Veloz Sport Balear» por la actitud que tiene adoptada de seguir laborando para el sport completamente solo, sin el apoyo de nadie, interpretando sin duda aquel refrán que dice: «vale más ir solo...»

Porque habéis de saber, lectores, que hasta hoy, de las múltiples razones que llevamos aducidas y de las acusaciones que llevamos lanzadas contra el proceder de la «Unión Velocipédica Española», en anteriores crónicas, ninguna de ellas ha sido, no ya rebatida sino que ni siquiera discutida. ¿En qué sentido debemos apreciar este silencio?...

La «Unión» está haciendo el *sueco* y los periódicos y periodistas de Cataluña, a excepción de «La Vanguardia» y «Mundo Deportivo», escritos indiscutiblemente por un mismo puño, han venido apareciendo unos sultos de una candidez manifiesta, hasta cierto punto impropia de la seriedad de los periódicos que las recogen.

Dice la primera de las citadas publicaciones: «En Palma se ha celebrado una carrera titulada Campeonato de España (I)... y agrega: «Como era de esperar, los mallorquines vencieron fácilmente a los franceses».

¿Es que por ventura un periódico tan bien informado como *La Vanguardia* de Barcelona, ignora todavía que en Palma no se disputó el campeonato a que alude?

¿Por qué razón era dado esperar que vencieran los mallorquines? ¿Qué fundamentos tiene, que nosotros ignoramos, para hacer afirmación tan rotunda? ¿Es que acaso quiere suponer quien ello escribió, que el notable equipo francés que pasó a Mallorca se prestó a telón corrido a una burda comedia que solo en los anales de determinada entidad de Cataluña podría tener precedentes?

Esto con respecto al primero de dichos periódicos, pues en cuanto a «Mundo Deportivo» (en el cual quien trazó la información ya hemos quedado en que era el mismo puño, con la sola diferencia de que en éste el periodista goza de más anchura manga), debemos hacer las siguientes objeciones.

Antes de entrar en el fondo del asunto, debemos poner de manifiesto que las notas de la carrera las recibió de su encargado especial en Palma el día siguiente de celebrada.

Estas no las publicó, pero si, en cam-

bio, reprodujo con marcada intención, la información de un periódico local, precisamente, (y sea ello dicho sin intención de causar molestias a nadie), la más deficiente de todas las publicadas, cosa que en esta ocasión bien valía la pena de dedicar al acto un poco más de atención y sobre todo no colocarse fuera de la verdad en conceptos que a cualquiera le alcanza son completamente erróneos.

¿Por qué «Mundo Deportivo» no publicó las notas recibidas directamente, las cuales a nosotros nos consta fueron a conciencia transcritas? ¿Por qué «Mundo Deportivo» no bebió en otras fuentes como hasta aquí, y máxime cuando tiene dicho que en Palma se publica un periódico que está autorizado por el «Veloz Sport Balear»?

¿Será porque en las notas que recibiera no encontró motivos para emponzoñar y que los periódicos que considera autorizados no contenían sino alabanzas y aca so algunas censuras que no le convenía reproducir?

Pero todavía hoy más; al pié de la reseña reproducida a gusto y manera del periodista leemos:

«Felicitamos muy cordialmente al «Veloz Sport Balear» por la celebración de las carreras no obstante la «descalificación» y deseamos se confirme lo que de público se decía, o sea, que dicha Sociedad cuenta con la colaboración de varios notables corredores franceses que también están disconformes con el proceder de la Unión Velocipédica de dicha nación... (?)»

¿Es decir—dice «Mundo Deportivo»— que todas las U. V. son arbitrarias? ¿Es que Palma va a ser el «refugium descalificatorum»? ¿En recoger descalificados va a entretenerse el «Veloz Sport Balear»?

No, querido cronista, para nosotros no son arbitrarias todas las U. V. solo si lo es la española desde unos años a esta parte.

Y con respecto a la segunda pregunta, querido cronista, puede que nosotros recojamos descalificados, pero bien pudiera ser que en plazo no lejano se invirtiera los términos.

¿Ha leído por ventura «Mundo Deportivo» lo que con respecto al asunto «Unión»-«Veloz» ha publicado el importante diario parisino *L'Auto* en una de sus últimas ediciones? ¿No? pues vea su traducción:

«El conflicto existente desde hace meses, entre la U. V. E. y el V. S. B., sigue siempre agudísimo.

Se recordará que Mr. Bretón, presidente de la U. V. F. propuso su arbitraje; pero la U. V. E. no lo acepta, de modo que solo los corredores disidentes (literalmente) «tendrán entrada» la próxima temporada en la pista de Palma; de las Baleares».

¿Podría ahora decirnos «Mundo Deportivo» que concepto tiene formado la U. V. F., de los hechos que se discutien?...

sociedad a no ser al pié de una convocatoria o al llegar el día de la junta general... y menos mal si ello no es para la reelección...

Hay que convencersos, señores, que los asociados de tal o cual sociedad recreativa no dan su voto por amistad o por simpatía, sino para que los elegidos, conceptuándoles mas competentes, trabajen con fe y sin descanso para el engrandecimiento y prosperidad de los fines para que fueran creadas las sociedades, cuyos destinos se les confía.

Así las cosas, hoy nos sorprende grandemente una nota que encontramos en una revista profesional remitida por su corresponsal en esta localidad en la que entre otras cosas dice lo siguiente:

«La prensa local parece que no se ocupa de ello. Los cronistas deportivos sólo escriben reseñas locales y extranjeras, pero sin dar ni siquiera una idea, ni hablar de los deportes que en esta no se cultivan. Sólo así, e insistiendo en ello, quizás se consiguiera algo».

De no tener la seguridad de que el cronista no tan solo nos lee sino que alguna que otra vez reproduce opiniones nuestras en la revista en la cual inserta la nota de la que hacemos mención, diríamos que ignora la existencia de nuestro periódico, pero siendo así solo a la falta de atención de la vida deportiva mallorquina podemos atribuir el caso.

### Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva,

### ESTUFA ELÉCTRICA

de gran rendimiento y economía.

EL ÁGUILA San Nicolás, 7

## AUTOMOVILISTAS! NEUMÁTICOS A PRECIO DE REGALO

Nuestra tarifa no admite competencia

Aproveche V. la oportunidad

¡OJO! - ANTIDESLIZANTES - ¡OJO!

Medidas	Pesetas
28 x 3 . . . . .	64
30 x 3 1/2 . . . . .	114
710 x 90 . . . . .	110
760 x 90 . . . . .	111
810 x 90 . . . . .	112
765 x 105 . . . . .	115
815 x 105 . . . . .	117
820 x 120 . . . . .	122
880 x 120 . . . . .	126

Comprando cuatro neumáticos hacemos un descuento

## RIERA y GUERRERO

PALMA: Riera, 22 :: VALENCIA: Lauria, 19

# Fábricas de Alcoholes, Aguardientes, Licores

Y DE LOS

Productos de Perfumería "FLORES DE MALLORCA"

DEPÓSITO para la venta A PRECIOS DE FABRICA

Sección de PERFUMERÍA

Precio de algunos productos:

- Agua de Colonia y Quina - Desde 1 a 6'50 ptas. litro.
- Lociones - Desde 8 ptas. el litro en adelante.
- Extractos - Desde 15 ptas. el kilo en adelante.
- Polvos - Desde 4 ptas. el kilo en adelante.
- Polvos para bebés, dentífricos, brillantina, Crema de Nieve, etc., etc.

Géneros envasados de toda calidad y precio (Consúltense nuestro Catálogo)  
 Venta de envases en el mismo local a precio de coste.

Abierto de 8 a 1 y de 3 a 7 **PALACIO, 37**

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

## Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.<sup>co</sup> Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

## Automovilistas

Somos especialistas en Reparaciones de Neumáticos y Cámaras. Nuestra larga práctica es la mejor garantía.

Riera y Guerrero

Riera, 22 y 28 :- PALMA

## BAZAR ELÉCTRICO

M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico. Grandes existencias para entrega inmediata

- Cristalería.
- Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.
- Aparatos para electricidad.
- Armaduras para pantallas de seda.
- Motores para la industria.
- Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

- Lámparas Philips 172 vatio.
- Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).
- Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

### Seguros Marítimos

La Agencia J. NAVARRO Plaza Eusebio Estade, 23 - 3.º teléfono 287 acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los pleos. Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

### Se alquilan

Magníficas habitaciones amuebladas, con derecho a pensión o sin ella. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

### Para despacho

Se desea local en punto céntrico de la capital. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

### Auto marca "DAVID"

Nuevo a toda prueba, Pesetas 6.500. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Primer piso

Se alquila en el Pont d'Inca (Carretera), número 40, Parada del Tranvía. Informes: Café C'an Perico.

### La Baratura Catalana SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precios de fábrica. Pañete vestido señora a pts. 3'50 corte. Paño abrigo a 7'00 la cana. Vestidos lana clase superior a 8'00 corte. Mantas algodón cama pequeña 4'00 una. Gran surtido en gabanes y trajes para caballero. Géneros blancos como nadie.

### Comerciantes

Técnico en contabilidad y en organización y reorganización de negocios, tiene horas disponibles. Palacio, 73 - Entresuelo.

### Mercería EL BARATO DE AMADEO FUSTER

Conquistador, 20 (Frente al Círculo Mallorquín) 15.000 pares medias y calcetines algodón. 2.000 pares medias seda a precios nunca vistos. Especialidad en algodones negros. Lanas para jerseys a precios tirados.

### ¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres:

Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Hecho de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Hará usted todo franco donde no se les en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en esta roja.



### Antigua

y acreditada Compañía de Seguros generales a prima fija, necesita persona seria para el cargo de Inspector. Preferible si es práctico. Se exigen lmejorables referencias. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax 16.

### Se vende barato

Un cochecito de paseo para niños. Una cama de niño con su colchón de lana. Informes: Calle Dos de Mayo 41 Terreno de las 10 a la 1.

### Se alquila

Espacioso local propio para industria o taller. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Vendo o alquilo

Un magnífico piano casi nuevo, cuerdas cruzadas. Merced, 36, entresuelo.

### En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

### Señor

de 40 años, desea ocupación en fábrica de tejidos, o almacén, en concepto de acanador a máquina, a ganchos, a pellizcos, enfiarlar y demás trabajos análogos del ramo de perchas, aprestos y demás acabados de piezas. Informes: Gloria, 6, Palma.

### Oficial barbero

Se precisa en la Peluquería, calle de la Unión, 15 (frente Gobierno Civil).

### Tenedor de libros

Se ofrece por varias horas diarias. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax 16.

### Fábrica de Tapones de Corcho de Salvador Galindo

Tiene a la venta las higiénicas plantillas de corcho para evitar la humedad de los pies, el precio de 8'50 pesetas la gruesa, y a 10 céntimos el par. Marina, 42 - Palma.

# TEATRO BALEAR

Mañana jueves - Acontecimiento de Arte

# LAS WESTERNS

6- BELLAS SEÑORITAS - 6

Las célebres estatuas vivientes

Esculturas animadas

Debut de la famosa y celebrada **TROUPE BOTI**

## ULTIMAS NOTICIAS

### Politica

#### ¿Tuvo o no importancia?

Madrid 24 a las 24.—Según los periódicos el despacho del señor Sanchez Guerra con el Rey ha revestido excepcional importancia política.

#### Comentarios de «La Libertad»

Madrid 24 a las 24.—«La Libertad» dice que es un evidente equívoco la cuestión de las juntas informativas.

A través de este equívoco —agrega— se ha de ver bastante claro, sobre todo después del discurso pronunciado en Sevilla.

Estamos seguros que el señor Sanchez Guerra procederá con estricta justicia, sin vacilaciones ni flaquezas.

No es este un momento gravísimo ni de interés, sino de calma, de diaphanidad...

Nosotros siempre creímos que las Cortes funcionarían en octubre; ahora no sabemos si han de actuar en noviembre, pues ni el señor Sanchez Guerra sabe la fecha, ya que depende de la marcha de los asuntos de Marruecos.

#### La actitud de la Cierva respecto al Gobierno

Madrid 24 a las 24.—A consecuencia de la conferencia celebrada con el presidente del Consejo el exministro de la Guerra señor la Cierva persistirá en su actitud de benevolencia y apoyo del Gobierno, que ya exteriorizó en la pasada etapa parlamentaria.

Es de creer que también conservará idéntica actitud en lo que se refiere a la participación de sus amigos en el Gobierno, que no se estima necesaria, pero no será negada si llegara a considerarse imprescindible.

#### Conferencia política

Madrid 24 a las 24.—El señor Sanchez Guerra celebró una conferencia con el señor Domínguez Pascual.

Según parece esta entrevista está íntimamente relacionada con la solución del pleito político.

#### El tratado con Inglaterra

Madrid 24 a las 24.—En el Ministerio de Estado se ha reunido esta mañana el señor Fernandez Prida con el embajador inglés y los técnicos comerciales ingleses y españoles para ultimar los detalles del tratado comercial anglo-español.

La entrevista fué cordial.

Los técnicos ingleses han comunicado a Londres la propuesta.

Cuando reciban contestación del Gobierno inglés se firmará el tratado.

La impresión que se tiene es muy optimista.

#### Frente a Palacio

Palabras de Cierva, Maura y Weyler

Madrid, 24 a las 22.—A las 3 de la tarde llegó a Palacio el señor Cierva para firmar el album colocado ante la cámara de la Reina con motivo de su cumpleaños.

Subió el señor Cierva en el ascensor y coincidió con los Reyes que regresaban de paseo.

El señor Cierva saludó y conversó con el Monarca largo rato.

A las 4 llegó a Palacio con el mismo objeto el señor Maura.

Los periodistas le preguntaron sus impresiones sobre la política y contestó el señor Maura:

—Yo no toco el pito ni «ná». No hago más que estar caído, sin que esto quiera decir que esté enfadado, pues por el contrario deseo que todas las cosas salgan bien.

Luego llegó a Palacio el general Weyler, diciendo a los periodistas:

—Veo que se ocupan ustedes demasiado del asunto de las Juntas.

Creo que lo mejor sería procurar que no se hablara de eso a fin de no excitar las pasiones de unos ni otros.

Se trata del ejército, que es la salvaguardia de la Patria.

Claro está que el mal no es de ahora; pero en fin, yo resolvería el asunto de una manera definitiva; pero no me toca hacerlo.

### El Gobierno y Pestaña

#### Una gestión de Prieto

Madrid 24 a las 22.—Hace pocos días el diputado don Indalecio Prieto hizo gestiones cerca del Presidente del Consejo consistentes en que se dieran a Angel Pestaña garantías para que pudiera salir del Hospital de Manresa, donde se hallaba desde que ocurrió el atentado de que fué víctima, sin peligro de su vida.

Parece que el viaje del jefe de policía de Barcelona estuvo relacionado con este asunto.

Cumpliendo las órdenes del señor Sanchez Guerra el jefe de la guardia civil de Manresa custodió la salida de Angel Pestaña del Hospital, evitando que se realizaran las amenazas que el diputado socialista había denunciado al Gobierno.

El señor Prieto dijo al señor Sanchez Guerra que algunos elementos tenían montada guardia frente al Hospital de Manresa para acechar la salida de Pestaña.

Para ello estaban algunos individuos en una casa próxima a dicho establecimiento benéfico.

Sanchez Guerra dijo adoptaría energicas medidas para evitar la desgracia.

Y así lo ha hecho.

Pestaña salió del Hospital acompañado de su familia, trasladándose a Madrid, donde fijará su residencia.

### Noticias generales

#### La familia real

##### Llegada del Rey a Madrid

Madrid, 24 a las 20.—En el sud expreso de Irún llegó el Rey acompañado del Duque de Miranda.

En la estación del Norte recibió al Monarca el Gobierno en pleno y las autoridades civiles y militares.

Al llegar a la estación un sidecar que cooducia a los policías que forman la escolta del Jefe del Gobierno, volcó a causa de una falsa maniobra, saliendo despedidos el conductor y los agentes.

Después de saludar el Rey a las personalidades conferenció con el jefe del Gobierno, dándole éste cuenta de los asuntos de mayor interés.

El Rey, acompañado del Duque de Miranda, se trasladó a Palacio.

#### El cumpleaños de la Reina

Madrid, 24 a las 20.—Con motivo del cumpleaños de la Reina se celebró hoy a las diez de la mañana una misa en la capilla de Palacio.

Asistió a ella toda la familia real, los infantes doña Isabel y doña Paz, la Duquesa de Talavera, los infantes don Leopoldo y don Francisco y altos palatinos.

El Obispo de Sión hizo la tradicional ofrenda de las 36 monedas de oro, una más que los años que cumple la Reina, quien ha recibido telegramas de felicitación de la mayoría de jefes de estado.

En el album colocado en la Mayordomía de Palacio firmó todo el Gobierno.

## De Barcelona

### Sangrientos sucesos

#### Martínez Anido y Arlegui destituidos

##### ¿Se preparaba un atentado contra el Gobernador?

Barcelona 24 a las 24.—El aspirante de policía que murió antes de llegar al dispensario se llamaba Florentino Pallejero y deja abuela y una hermanita.

Durante la refriega los terroristas arrojaron varias bombas.

Una de ellas tocó una pierna del agente señor Pérez Haidobro, sin estallar.

La policía se personó en el domicilio de Amalio Cermesso, considerado como el director del atentado, encontrándole que acababa de llegar agitado con una pistola disparada y varios paquetes de balas.

La policía le detuvo, escapándose el individuo y disparando sobre él la policía hiriéndole de tanta gravedad que murió en el Hospital a las 7 de la mañana.

La policía tenía confidencias de que se preparaba un atentado contra el gobernador y al salir del teatro vieron a dos sospechosos en la Rambla y les siguieron hasta la calle Nueva de San Francisco, donde se desarrolló la refriega explicada.

El terrorista que murió en esa refriega no ha sido todavía identificado.

Se cree que la mayor parte de ellos vinieron a Valencia.

La moto que tenían preparada para la huida tenía la matrícula de Valencia.

Se cree que el sujeto que entró en el Dorado, bien vestido, y que salió a avisar la presencia del gobernador, seguido por la policía, tomo una moto que estaba preparada huyendo.

Esta noche el gobernador ha manifestado que había conferenciado con el presidente del Consejo.

Este le dijo que extrañaba se repitieran los atentados.

Luego añadió el señor Sánchez Guerra que se imponía la destitución del general Arlegui.

Y viendo que el gobernador se solidarizaba con el jefe de policía le advirtió que entregaran ambos el mando al presidente de la Audiencia y al coronel de Seguridad.

La conferencia fué larga.

El gobernador explicó el estado de Barcelona haciendo hincapié en la buena voluntad de Arlegui, pero no logrando convencer al señor Sanchez Guerra.

Ha sido nombrado gobernador el general Ardanaz y jefe de policía el coronel Borax.

#### Otro hombre muerto por la policía

Barcelona 24 a las 24.—Esta madrugada, la policía, en la calle de Fernando, detuvo a un sidecar, encontrando paquetes de balas y dos pistolas.

El motorista huyó, siendo perseguido y matado por los policías.

#### Academia de Telégrafos

### CORMENZANA

RAMBLA, 45 (Frente Instituto)

### Asuntos de Baleares

#### Lerroux a Mahón

Madrid 24 a las 22.—El señor Lerroux ha salido para Barcelona.

Después de permanecer varios días en compañía de sus correligionarios de Cataluña marchará a Mahón, donde estará hasta mediados del mes próximo.

### Teatros

#### Principal

El drama de Luis Fernández Ardavin «La dama del Armíño» viene a demostrar una vez más lo enormemente colmada de sugerencias que está la obra de Domingo Theatocopuli El greco y la obsesionante influencia que ejerce sobre algunos espíritus esotéricos, imprimen característica huella a sus obras.

«La dama del Armíño» es un trasunto teatral, bello y fiel, de la obra pictórica de «El Greco».

Lo que el inmortal pintor recogía de la vida de su época, plasmándolo en sus lienzos, Fernández Ardavin lo ha cogido de esos lienzos y les ha infundido vida, dinamismo teatral. El elemento estimulante de «El Greco» fué la realidad. En Ardavin la representación. «El Greco» convirtió lo dinámico en estático. Ardavin lo estático en dinámico. El poeta ha venido a turbar el reposo y el silencio de la producción del pintor, infundiéndole la facultad del movimiento.

El ambiente y los personajes de «La dama del Armíño» demuestran que el autor no los conoció directamente de la vida, sino a través del temperamento del pintor. Ardavin nos presenta en forma teatral la obra de «El Greco», y por lo tanto el alma del pintor. El mismo personaje «El Greco» que vemos en la escena, seguramente que nada tiene que ver con lo que fué personalmente en vida; sino que esta vez, por una extraña inversión, el hombre viene a ser «hijo de su obra».

La obra de Ardevin no es creativa; es una trasplatación, una traducción. El alma es la misma del Greco, sólo es distinta la forma expresiva.

Eso es, en síntesis, la esencia del drama anoche estrenado.

A través de la obra vemos pasar toda

la negrura, todo el fanatismo y toda la superstición de la Edad Media.

Los versos son a veces bellos y elevados y otras sólo musicalmente teatrales.

El primer acto (la acción es una Orfebrería toledana), tiene algunos versos que suenan a pedrería y son algo así como un repujado toledano aureo-negro.

Y toda la obra en general es eso: amorosa brillantez aurea y tenebrosidad de trágica superstición.

Pero la obra tiene un final de aurora que no me agrada.

Ni la conversión del hereje ni aquella meliflua felicidad de los amantes riman con el espíritu del drama. Parece más bien un final de comedia burguesa.

El autor debía haber llegado hasta el confin de lo dramático, y no consumarlo de forma accesoria y de refilón, como así lo hace.

La interpretación excelente. Estupendas María Guerrero y la señorita Tapias; y muy bien el señor Díaz de Mendoza (hijo).

### Espectáculos

#### Principal

Compañía Guerrero-Mendoza. A las 9 de la noche estreno de la comedia de Oscar Wilde «El abbaico de Lady Lindermore».

#### Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: «La heredera del duque de Tordis» y la canzonetista «Pilar Alemañy» y la bailarina «Amarantina».

#### Baleár

Desde las 6 función de cine y variedades: 11.º y 12.º episodios de «Vivo omuerto?» y las atracciones «Madame Augusta» tiradora, «Les Conders» excéntricos y «R. Jaimes» con su colección de perros, monos, cuatis y burra amaestrada.

#### Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: el drama en 4 partes «La Nueva Ley» y 1.º y 2.º episodios «El Secreto Negro».

#### Protectora

De 6 a 11 función de cine: 9.º y 10.º episodios de «La gran recompensa» y «El alma del ateo».

#### Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: 7.º y 8.º episodios de «Los jinetes rojos» y «Una semana de vida» 5 partes.

## Para CETTE

Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el

## Vapor «MALVAROSA»

ADMITE CARGA

Consignatarios: GABRIEL MULET e HIJOS

## LOS MEJORES PIANOS SON LOS DE LA CASA

## R. MARISTANY

Industria nacional. Casa fundada en 1870. Pianos garantizados por 10 años de todo defecto de construcción.

Ventas a plazos y al contado. Facilidades ventajosas para el pago, pudiendo adquirir los mejores pianos a razón de 10 duros mensuales.

La casa MARISTANY es la única en Palma que no da comisiones a los intermediarios.

Representantes: JUNCOSA Y SAGRISTÁ, S. en C. - S. Nicolás, 22

## COLMADO LIONES

Champagnes - Caña - Ron Negrita - Jerez - Vino de Málaga Anisados a granel - Café y Azúcares - Toda clase de conservas

PRECIOS ECONÓMICOS

Aceite superior a DOS pesetas litro

JOVELLANOS, 10 - PALMA